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1. Bevezetés, motivációk, célkitűzések 
Dolgozatom témája a mozgáskorlátozottsággal élők kapcsolata a tájjal, a hazai 

lehetőségeik felmérése természetjárás, illetve az ökoturisztikai létesítmények látogatása 

tekintetében.  

A téma fontossága égető és aktuális, hiszen az esélyegyenlőség biztosítása általános 

elvárás európaszerte (INT-01) és speciális igényűek közösségének lehetőségei egyre 

jobban előtérbe kerülnek hazánkban is. Számos projekt indul, mely ezeket az igényeket 

már alapfeltételként, követelményként kezeli, viszont az akadálymentesítés többnyire 

települések belterületére, vagy csak ökoturisztikai látogatóközpontok egy 

részére/közvetlen környezetére korlátozódnak, így a természetjárás lehetősége a 

mozgáskorlátozottak számára még egyáltalán nem biztosított általánosan.  

Szakdolgozatommal szeretném feltárni, milyen tényezők befolyásolják a 

mozgáskorlátozottak természetjárását, ökoturisztikai tevékenységeit. A kutatással 

szeretnék segíteni a mozgáskorlátozottsággal élőknek a természetjárási lehetőségeik 

megismerésében és az aktívabb kihasználásában. Célom az esélyegyenlőség témára 

nyitott emberek érzékenyítése. Átfogó képet szeretnék adni a kutatásommal a jelenlegi 

hazai helyzetről és az ebben rejlő potenciálokról. 

1. ábra: Grosser Arbersee tanösvény, Németország 
Forrás: https://bodenmais.blog/wellness-wohlfuehlen/barrierefrei/ 
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1.1. Célkitűzés  
Kitűzött célom, hogy egy képet adjak a magyarországi akadálymentes lehetőségekről 

a tájban. Arra a kérdésre keresem a választ, hogy milyenek a mozgáskorlátozottak 

természetjárási lehetőségei jelenleg, milyen hiányosságokat fedezhetünk fel az 

ökoturisztikai létesítmények akadálymentesítése terén, milyen eszközök, alternatív 

megoldási lehetőségek állnak rendelkezésre a helyzet javítására. A hazai eredmények 

párhuzamba állítása a külföldi helyzettel példaként szolgál. A speciális igényűek 

szükségleteiről, mindennapjairól egyre több szó esik manapság, még sincs eléggé 

fókuszban, még mindig kellemetlen témaként érint sokakat. Szeretném ezeket a tabukat 

tovább oldani, és nagyobb hangsúlyt helyezni erre a területre a mozgáskorlátozottsággal 

élő emberek életében. Saját tapasztalatom is, hogy milyen sokat segít a természet 

ismerete, otthonérzete, egyfajta biztonságot adó pont az ember életében.  

Remélem szakdolgozatommal akár a legkisebb módon is segítek a különleges igényű 

felnőtteknek, gyerekeknek, hogy megtapasztalhassák ezt a felemelő érzést, és egy 

nyitottabb környezet segítse őket ebben.  

 

1.2. Kutatói kérdések  
Dolgozatomban az alábbi kutatói kérdések megválaszolását tűztem ki célul: 

1. Van Magyarországon mozgáskorlátozottsággal élők számára létesített, vagy az 

igényeiket figyelembe vevő tanösvény, túraútvonal, ökoturisztikai létesítmény (pl. 

látogatóközpont) és mennyire/miként szolgálja ki a mozgáskorlátozottsággal élők 

szükségleteit? 

2. Milyenek a fogyatékkal élők természetjárási, ökoturisztikai szokásai? 

3. Külföldi ökoturisztikai helyszínek, lehetőségek és táji adottságok mennyiben térnek el 

a hazaiaktól akadálymentesség tekintetében? A külföldön jónak bizonyuló módszerek 

itthon is alkalmazhatók? 

4. A magyarországi táji adottságok, például az Alföld síkvidék, mennyire teszik 

alkalmassá/lehetővé a fogyatékkal élők természetjárását? 

2. A témával kapcsolatos fogalmak magyarázata 
A törvényben foglaltak szerint a speciális igény (fogyatékosság) “olyan tartós vagy 

végleges – veleszületett vagy szerzett – érzékszervi, kommunikációs, fizikai, értelmi vagy 

pszichoszociális károsodást, illetve ezek bármilyen halmozódását értjük, amely a 
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környezeti, társadalmi és egyéb jelentős akadályokkal kölcsönhatásban a hatékony és 

másokkal egyenlő társadalmi részvételt korlátozza vagy gátolja.”. (INT-02)  

A magyarországi lakosok körülbelül 5%-a él valamilyen speciális igénnyel. A 2011. évi 

népszámlálás adatai alapján a lakosság 4,9%-a vallotta magát speciális igényű 

személynek. Emellett nemzetközi vizsgálatokra épülő szakmai becslések jóval nagyobb 

arányt, a népesség 10%-át vélik valamilyen speciális igénnyel élőnek. Tehát hazánkban 

1 millió embert is érinthet. (INT-03) A 2016. évi népszámlálás alapján a hazai lakosság 

4%-a speciális igényű, abból 2%-a mozgáskorlátozottsággal rendelkező személy. (1. 

ábra) (INT-04) Egyedi élethelyzetük miatt lehetőségeik csökkentettek több téren is. 

Ezúttal a kirándulási és túrázási igényeiket, problémáikat veszem figyelembe.  

 

  

A mozgáskorlátozottsággal élő személyek kirándulási, túrázási szokásait három fő 

szempont határozza meg. Az egyik elsősorban a fizikai és mentális állapotuk, a technikai 

felszereltségük, tehát az, hogy milyen fokú mozgáskorlátozottsággal rendelkeznek, 

egyedül vagy kísérővel tudnak-e utazni, illetve milyen típusú eszközök segítik őket 

(például önhajtós vagy elektronikusan hajtott kerekesszék).  

A túrázási lehetőségeiket befolyásoló második szempont: a kiválasztott helyszín 

akadálymentessége. Fontos az útvonal burkolata (szilárd), a szintkülönbségek áthidalása 

(például maximum 8%-os lejtésű rámpával) és az akadálymentes mosdó elérhetősége 

(Nagy 2023) vagy amennyiben ez „természetes” terepen ezek nem biztosíthatóak, egyéb 

speciális alternatív megoldások használata (pl. kétkerekű erdőjáró kerekesszékek, (7. 

ábra).  

2. ábra: Speciális igényekkel élők száma Magyarországon 2016-ban 
Forrás: KSH, https://www.ksh.hu/stadat_files/ege/hu/ege0033.html 
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Az utolsó tényező pedig, hogy hogyan közelíthető meg az úti cél. Hiszen 

korlátozottabb a haladásuk, illetve ehhez alkalmazkodó jármű szükséges hozzá. Ha a 

tömegközlekedést tekintjük, akkor például alacsonypadlós busz/ villamos/ vonat a 

megfelelő számukra.  

Fontos, hogy ezek a szempontok megfelelőek vagy megoldhatóak legyenek, így tud 

gördülékeny lenni a kirándulás. 

3. Módszertan  
Megvizsgálom a mozgáskorlátozottak tájhasználati szokásait és a természetjárás során 

felmerülő problémáikat. A kutatásomat három szinten valósítom meg: külföldi 

esettanulmányokat végzek, magyarországi helyzetfeltárást készítek és egy mintaterületen 

szemléltetem a mozgáskorlátozottak kirándulási nehézségeit. Ezekhez előzetes 

szakirodalmi forráskutatást végzek, interjúkat készítek ökoturisztikai létesítmények 

üzemeltetőivel (nemzeti parkok, erdőgazdaságok) és speciális igényűekkel foglalkozó 

szervezetekkel, túravezetőkkel és a témában jártas, tapasztalatot szerzett szakemberekkel. 

Emellett kérdőíves felmérést végzek speciális igényűekkel (=fogyatékossággal élőkkel), 

mozgáskorlátozott személyekkel is természetjárási szokásaikra vonatkozóan.  

A kutatás során a mintaterületen és a meglátogatott külföldi példáknál terepi bejárást 

végeztem, melyhez a Fertő-Hanság Nemzeti Park igazgatóhelyettesétől, Fersch Attilától 

kaptam segítséget.  

A szakdolgozatom felépítését a 3. ábra mutatja be: 

3. ábra: Szakdolgozat felépítése 

Forrás: saját szerkesztés 
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3.1. Szakirodalmi kutatás, jógyakorlatok  
A célja a hazai területen érvényes jogszabályok, korábban elvégzett tanulmányok és 

kutatások felkeresése. Ezek mellett külföldi példákra, módszerekre is kitekintek. 

3.2. A kérdőíves felmérés módszere 
A kutatáshoz elengedhetetlen, hogy a témában jártas, érintett személyeket és 

szervezeteket felkeressem. Két nagy célcsoportot határoztam meg a felmérendők 

körében. Az első a mozgássérültek természetjárásával foglalkozó szervezetek és 

nemzeti parkok csoportja, akiket különböző módszerekkel kérdeztem meg, mint a 

személyes, telefonos vagy emailben történő interjúztatás (A felmérés során feltett 

kérdéseket a b) melléklet tartalmazza.) A másik a kirándulók és speciális igényű 

kirándulók célcsoportja, akiknek online, önkitöltős kérdőív formájában kértem ki a 

véleményét, tapasztalatát ( d) melléklet). 

3.2.1. Szervezetek felmérése 
A hazai területeken érdeklődtem, emailben és részint személyesen, vagy telefonon. 

Összesen 37 szervezethez juttattam el a kérdéseimet. Az ország 10 nemzeti parkjának 

igazgatóságait, segélyszervezeteket, 21 állami erdőgazdaságot, és egyéb civil 

szervezeteket kérdeztem a témáról. Eddigi tapasztalataikra, élményeikre és 

lehetőségeikre voltam kíváncsi. A megkereső leveleket és fő kérdéseket a mellékletben 

tűntettem fel ( b) melléklet). (A felkeresett szervezeteket, intézményeket az a) melléklet 

tartalmazza.) 

3.2.2. Kirándulók, speciális igényű kirándulók véleményének felmérése 
A kérdőív célja, hogy hogy minél több ember tapasztalatát és véleményét ismerjem 

meg a mozgássérültek természetjárásával kapcsolatosan. A különböző lehetőségű 

emberek szokásainak, tapasztalatainak megkérdezése érdekes képet adhat a társadalom 

egyik szeletéről, a speciális igényűek túrázási szokásairól, körülményeiről. Ezt járják 

körbe a kérdések.  

A kérdőív differenciált kérdéssor a speciális igényekkel élők és a nem speciális 

igényekkel élők számára. A cél a hozzáállás, nyitottság és a tapasztalatok megismerése. 

Valamint a 2. kutatói kérdésemre is a kérdőívek eredményei adják meg választ, azaz mik 

a speciális igényű személyek ökoturisztikai, kirándulási szokásai. A kérdéssor kétfelé 

oszlik: ha rendelkezik speciális igénnyel a kitöltő, akkor az általuk megélt tapasztalatokra, 

szokásokra és véleményekre kérdeztem rá a továbbiakban. Ha nem rendelkezett speciális 

igénnyel a válaszadó, akkor mint külső szemlélő, kérdeztem meg a tapasztalatát, 
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véleményét. Többször kértem szabadon megválaszolható szöveges választ, hogy legyen 

lehetőség egyéni meglátásokat is írni. A kérdések a mellékletben megtalálhatóak. ( d) 

melléklet) 

3.3. Mintaterület lehatárolása  
A mintaterület kiválasztásánál szempont 

volt, hogy jelenleg nem akadálymentesített, 

de táji adottságai alapján könnyen 

akadálymentesíthető tanösvényt válasszak, 

olyan nemzeti park területén, melynek 

munkatársai motiváltak a mozgássérültek 

fogadásában. A kiválasztott mintaterület a 

Fertő-Hanság Nemzeti Parkban található 

Sziki Őszirózsa Tanösvény. (4.,5. ábra) 

Sarród közigazgatási határain belül 

helyezkedik el.  

3,8 km hosszú, gyalogosan és kerékpárral is bejárható. A tanösvényen táblák segítik a 

tájékozódást, valamint a területről informálódást. Az ösvény szikes pusztákon húzódik, 

ahol a látogató a puszta és a tavak életközösségével, valamint a régi magyar háziállatok 

4. ábra: Tanösvény 
elhelyezkedése hazánkban 

Forrás: saját szerkesztés, 
alaptérkép forrása: MATE 

5. ábra: Sziki Őszirózsa Tanösvény 

Forrás: https://www.fertohansag.hu/hu/galeria/24-sziki-oszirozsa-tanosveny.html 

 

https://www.fertohansag.hu/hu/
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a védett területek kezelésében játszott szerepével ismerkedhetnek meg. A tanösvény a 

Csapody István Természetiskolától indul, ahol számos hasznos ismeretet tudhatnak meg 

a látogatók a területről, és a természet egyes területeinek működéséről. (INT-05) 

4. Helyzetfeltárás  
A következőkben felkutatom a témához releváns korábbi kutatásokat, publikációkat, 

illetve a lehetőségeket akadálymentes kirándulás tekintetében. Nagy részben hazai 

kutatást végzek, külföldi kitekintéssel.   

4.1. Vonatkozó szakirodalmak, jogszabályok áttekintése  
Az akadálymentesség, mint téma egyre népszerűbb, elfogadottabb (Gonda 2022), bár 

még gyerekcipőben jár Magyarországon. Először 1997-ben került törvénybe az 

akadálymentességi kötelezettség az -1997. évi LXXVIII. törvény az épített környezet 

alakításáról és védelméről szóló jogszabály hatálybalépésével. (INT-06) Az egyik 

mérföldkő egy évvel később, az 1998-ban kiadott törvény volt, ami a fogyatékos 

személyek jogairól és esélyegyenlőségük biztosításáról íródott. (INT-07) 

 A törvényi jogszabályoknak köszönhetően minden újonnan épülő épületnek, 

építménynek és környezetüknek akadálymentesített lehetőségekkel is rendelkeznie kell. 

A korábban épült ilyen jellegű építményekre nem terjed ki ez a jogszabály (kivéve, ha 

felújításra kerül). (INT-07) A természetben, különösen védett természeti területeken, táji 

léptékben az akadálymentesítés lehetőségei korlátozottak, más eszközökkel és 

szemlélettel valósíthatók meg, mint belterületi/településen belüli helyzetekben. 

Hazánkban is több kutatás foglalkozik az akadálymentesítéssel (pl. Szaszák Gabriella, 

2018) és a fogyatékkal élők ökoturisztikai tevékenységével (pl. PaNaNet+, Nature 

without barriers, Szaszák 2018, Gonda 2022).  Több a témához kapcsolódó szakdolgozat 

is készült, például: Gyantár Anikó: „Fogyatékkal élők turizmusa” (Gyantár 2015), Farkas 

Géza: „Dávid és Góliát” (Farkas 2022), valamint Nagy Dorina: „Egyenlő esélyű 

hozzáférést biztosító élményösvény kialakítása a Normafán” című dolgozata (Nagy 

2023).  

Magyarország első kiépített akadálymentes erdei sétaútvonala (6.ábra) 2006-ban 

létesült a budapesti Nagy-rétnél. (INT-08) Azóta egyre több a kezdeményezés a 

mozgáskorlátozottak természetjárásának elősegítésére. Erre jó példa többek között a 

Nature without barriers projekt, valamint a PaNaNet+ projekt. (INT-09, INT-10) 
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Az interneten is egyre több információt találhatunk egy-egy kirándulóhely, 

ökoturisztikai létesítmény, tanösvény akadálymentességéről, például a „Természetjáró-

Földön, vízen, két keréken” című weboldalon. (INT-11) 

Nature without barriers-Természet korlátok nélkül című projekt 

A projekt Európán belül már több országban is megvalósult. Hazánkban 2018-ban 

jelent meg. Két fő kérdésre kereste a választ: Hogyan lehet a szervezett túrákat javítani, 

hogy azokon a fogyatékossággal élő emberek is részt vehessenek? Másrészt, az egyéni 

kirándulások kapcsán hogyan lehet a tanösvényeket, túraútvonalakat átalakítani a 

fogyatékossággal élő emberek hozzáférhetőségének biztosítása érdekében? 

 A kezdeményezés célja, hogy a környezeti nevelőknek, természeti iskoláknak, 

központoknak adjon gyakorlati tájékoztatást a speciális igényekkel élők környezeti 

neveléséről, természetjárásukban segítéséről. Elősegíti az akadálymentesség bővülését, 

szemléletformáló és előremutató gyakorlati anyaggyűjtemény. Az oktatási anyagok 

között szerepel például a „Vezetett természeti túrák”, a „Fizikai 

akadályokmegszűntetése”, és a „Kommunikációs akadályok megszűntetése” téma is. 

(INT-09) 

 

PaNaNet+ kezdeményezés 

A projekt 2014-2020 között zajlott. Két országot is érint: Magyarország és Ausztria. 

Hazánkból Fertő-Hanság Nemzeti Park, Őrségi Nemzeti Park és a Balaton-felvidéki 

6. ábra: 2006-ban létesült első akadálymentes tanösvény a Nagy-réten 
Forrás:  https://www.termeszetjaro.hu/hu/tour/gyalogtura/akadalymentes-oazis-a-fovaros-

szelen/54945184/ 
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Nemzeti Park vett részt. A két ország határmenti, közös természeti öröksége egyedi, 

ennek szemléltetése, megtapasztalása korlátozott mértékben volt elérhető. Fő célja ennek 

összehangolt értékelése a védett területek hálózatán alapulva, illetve fenntartható, 

határokon átnyúló, akadálymentes és innovatív turisztikai kínálatok fejlesztése és 

optimalizálása. Egyéb projektcélok a látogatóprogramok közös minőségi és mennyiségi 

továbbfejlesztése a védett területeken, a természeti turizmus közös megértésének 

fejlesztése, a kiegészítő környezetvédelmi oktatás és környezettudatosságot fokozó 

intézkedések kidolgozása a gyermekek számára, a fogyatékkal élők számára szóló 

programok, infrastruktúra fejlesztése, valamint a természetvédelmi idegenforgalmi 

szezon meghosszabbítása. Továbbá turisztikai szervezetek bevonása. (INT-10) 

 

Természetjáró-Földön, vízen, két keréken című weboldal 

A honlapon elérhető egy lista, mely akadálymentes túralehetőségeket sorol fel 

országszerte. A listát saját tapasztalatuk alapján, kerekesszékkel közlekedő szerző 

munkatársaik írják. Rendszeresen frissítik, és új helyeket fedeznek fel, jelenleg (2023. 

október 30-án) 25 magyarországi kerekesszékkel is látogatható, részben vagy teljesen 

akadálymentes túraútvonalat ajánlanak.  A szempontok kitérnek az esetlegesen szükséges 

segédeszközökre, talajviszonyokra, szükség van-e kísérőre, van-e a közelben 

mozgássérült mosdó, megközelíthetőségre és nehézségi szintre is. (INT-11) 

 

Akadálymentes Turizmus Napja, Orfű 

A fesztivált 2017-ben rendezték meg először, Orfűn. Célja, hogy elsősorban a speciális 

igényű emberek olyan élményekkel gyarapodjanak, amikhez nehezebben juthatnak hozzá 

a mindennapokban. Többek között akadálymentes vezetett túrákat is tartanak a 

környéken. Ettől függetlenül bárki részt vehet a rendezvényen, kortól és speciális igénytől 

függetlenül. Fontos feladatuknak tartják mindkét fél, a speciális igényű és az ép 

személyek érzékenyítését. A program sikerességét, egyre növekvő népszerűségét 

bizonyítja, hogy az ország minden tájáról érkeznek látogatók, évente mintegy 700-an 

vesznek részt. 2019-ben nemzetközi szintre emelkedett az akciónap, új lehetőségeket és 

löketet hozva a megvalósításban. (INT-12) 
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4.2. Külföldi jógyakorlatok  
A következőkben a mozgássérültek ökoturizmusát szeretném vizsgálni külföldön. 

Milyen a helyzet más európai országokban, mennyiben tér el a hazaitól? Több helyszín 

utána olvasásával csupán kis részét tudtam megismerni a külföldi lehetőségeknek, de így 

is beszédes példákra bukkantam. Alkalmam volt személyesen is ellátogatni ausztriai 

helyszínekre, ezeket részletesebben is bemutatom.  

A mozgássérültek természetjárását a külföldi helyszíneken alapvetően két fő elv 

szerint oldják meg. Az egyik, hogy a tanösvényt, illetve túraútvonalakat, valamint 

ökoturisztikai létesítményeket akadálymentessé teszik (pl. útvonalakat burkolják) – ez a 

módszer azonban csak kevésbé értékes, jobban terhelhető természeti területek 

megközelítésére, bemutatására alkalmas. A másik, általánosan alkalmazott megoldás, 

hogy pl. nemzeti parkok olyan kölcsönözhető, speciális eszközöket biztosítanak, 

amelyekkel a mozgássérültek segítséggel ugyan, de a kiépítetlen, könnyebben járható 

(kevésbé meredek/veszélyes) túraszakaszokat végig tudják járni (pl. Bajor Erdő Nemzeti 

Park, 7. ábra) 

 

Eifel Nationalark, Németország 

Németországban már évek óta példaértékű a nemzeti park az akadálymentes 

természeti élmények terén. Többek között egyik túraútvonaluk, a „Der Wilde Weg” 

kiemelendő. A 1,5 km-es útvonalon interaktív módon ismerhetik meg a terület 

sokszínűségét és az erdő fontosságát a látogatók. 250 méterenként pihenőpad található, 

közülük 4 db szenzoros pad. Az útvonal akadálymentes. Ezenkívül a „Wildnis (t) räume” 

című kiállításon (8. ábra) több mint 50 installációt foghatnak, tapogathatnak, számos 

szagot, illatot szagolhatnak meg a látogatók. A kiállítás akadálymentes, különösen 

7. ábra: Kölcsönözhető kétkerekű erdőjáró kerekesszék a Bajor Erdő Nemzeti Parkban  
Forrás:https://www.nationalpark-bayerischer-wald.bayern.de/english/visitor/accessibility/index.html 
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figyeltek a szükséges hely kialakítására a kerekesszékesekre is tekintettel. A nemzeti park 

túravezetői és vadőrei rendszeresen vesznek részt akadálymentességgel kapcsolatos 

továbbképzéseken, így sokkal tájékozottabbak és rugalmasabbak a témában. 

(INT-13, 39.oldal) 

Kaunergrat Nemzeti Park, Ausztria  

A park tulajdonképpen akadálymentes 

ökoturisztikai régiónak tekinthető. Több 

akadálymentes szobaférőhelyes szállás 

mellett lehet igényelni handbike-ot (kézzel 

hajtható biciklit), monosít 

(mozgáskorlátozott személy számára 

kialakított síléc) és Swiss Tracs-t (motoros 

segítség kerekesszékes személyeknek, hogy 

lejtőn is fel tudjanak menni, 9. ábra) is. 

Program lehetőség még a Piller Moor 

mocsaras területein átvezető 700 méter 

hosszú deszkahíd is, ami szintén 

akadálymentes. (INT-13, 41. oldal) 

 

8. ábra: Akadálymentes bemutatóterem az Eifel Nationalpark-ban 
Forrás: https://www.nationalpark-eifel.de/en/information-offices-facilities/eifel-

national-park-centre/#content-image-gallery-105-17 

9. ábra: Swiss Tracs  

a Kaunergrat Naturpark-ban 
Forrás:s://www.kaunergrat.at 

/naturpark/barrierefreiheit/ 
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Fundación Global Nature, Spanyolország 

A Globális Természetvédelmi Alapítvány elnevezésű egyesület spanyol tagszervezete 

mozgáskorlátozottsággal élők számára szervez  

túrákat, ahol Joëlette-t használnak. (7. ábra) Ez tulajdonképpen egy egykerekű túra 

kerekesszék, melyet elől és hátul is fognia kell valakinek. A Joëlette két segítővel 

nehezebb terepviszonyok között is lehetővé teszi a mozgássérültek természetjárását. Ezek 

használatára, karbantartására tanfolyamokat szerveznek az önkénteseiknek. A használati 

helyszínek változatosak. (INT-14) 

 

Meglátogatott jógyakorlatok Ausztriában 

Három helyszínre látogattam el Ausztriában: egy madármegfigyelő ponthoz 

(Vogelbeobachtungspunkt) és egy mozgáskorlátozottak számára létesített kilátóba 

(Aussichtplattform für Rollstuhlfahrer) Illmitzben, valamint Althodisban egy 

lombkoronasétányhoz (Baumwipfelweg). (10. ábra) Az osztrák-magyar határon 

helyezkedtek el mind, mégis jelentős különbségeket lehetett felfedezni az 

akadálymentesített kirándulóhelyek lehetőségeinek terén. A meglátogatott osztrák 

10. ábra: Bejárt akadálymentesített ökoturisztikai helyszínek Ausztriában 

Forrás: saját szerkesztés, alaptérkép forrása: Google Satellite 
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helyszínek táji adottságai nagyon hasonlatosak az elemzett magyarországi 

mintaterületéhez. 

Madármegfigyelőpont, Illmic (Ausztria) 

A madármegfigyelő pont a Fertő-tó menti nádasban található. Összeköttetésben áll a 

csatlakozó útszakasszal, így könnyen megközelíthető autóval. Parkolni is van lehetőség, 

a szórt burkolatú út- és partmenti sávon. Nincs szükség szintkülönbség áthidalására. A 

víz felett benyúló megfigyelőpontra egy kanyargó deszkahíd vezet be, melyet 

könnyűszerrel használhatnak speciális igényekkel élők is. (11. ábra) A bejárattól a 

megfigyelőpontig vezető deszkahíd hossza körülbelül 40 méter. (12. ábra) 

 

12. ábra: Az illmici madármegfigyelő pont elhelyezkedése 
Forrás: saját szerkesztés, alaptérkép forrása: Google Satellite 

 

Madármegfigyelő pont 

11. ábra.: Helyszíni fotó, 
bejárat, deszkahíd 
Forrás: saját fotók 
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Kilátó mozgáskorlátozottak számára, Illmic (Ausztria) 

Kifejezetten a mozgássérültek számára épített kilátó, ahol a szikestavi élővilágot lehet 

megcsodálni. A szintkülönbséget egy több tíz méter hosszú, kanyargós, fából készült 

rámpával oldották meg. (13. ábra) Izgalmas élmény, hogy magasabbról 

gyönyörködhetnek a látogatók a tájban, hiszen egyedi látvány tárul a szemük elé. A kilátó 

mellett egy parkoló található szórt burkolattal. (14. ábra) 

 

 

Kilátó 

14. ábra: Kilátó mozgáskorlátozottak számára, Illmic 
Forrás: saját szerkesztés, alaptérkép forrása: Google Satellite 

 

Parkoló 

13. ábra: Az illmici kilátó és a felvezető rámpa 

Forrás: saját fotók 
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Lombkoronasétány, Althodis (Ausztria) 

Egy izgalmas lombkorona sétány található Althodis külterületén. (16. ábra) A 

sétányhoz egy szórt burkolatú parkolóból vezet az út. A felvezető útszakasz, 250 méter 

hosszú, szintén stabilizál szórt burkolatú. Ezt kíséri több ismertető tábla, illetve játékos 

bemutató eszközök, melyeket bárki (mozgássérült, nem mozgássérült egyaránt) 

könnyedén használhat. Ezek mind akadálymentesen megközelíthetőek, azaz körülbelül 

1,5 méter magasan helyezkednek el, hogy akár kerekesszékből is elérhetőek legyenek.  

(15.ábra 8. kép) Található itt egy fahangszer (16. ábra, 1. kép), melyet megütögetve egy 

ággal különböző hangokat hallat. Van “fatelefon”, mely egy elfektetett korhadt fatörzsből 

áll. A két végén állva, az egyik kiránduló megkopogtatja a törzset, a másik végén ez a 

hang hallatszik. (16. ábra 2. kép). Ismertetőként az erdőben élő állatokról találhatunk több 

táblát, az egyik kifejezetten izgalmas: elhelyeztek egy betonlapot, melyen az erdőben élő 

állatok lábnyomai láthatóak, tapinthatóak akár látássérültek számára is. Könnyen elérhető 

akár kerekesszékből, és szemléletes megoldás. (15. ábra 9. kép) 

A lombkoronasétány bejáratánál kihelyeztek több életnagyságú, fából készült erdei 

állatot, melyet meg lehet nézni, és legfőképpen tapintani. Igen hasznos, hiszen 

életnagyságban érzékelhetik az erdő néhány lakóját a látogatók. (16. ábra, 3. kép) 

Maga a lombkoronasétány a fák lombja között indul, 200 méter hosszú. Egy enyhe 

lejtéssel egyenletesen emelkedő deszkahídon vezet végig (16. ábra, 4.  kép), mely a fák 

közül kinyúló, vízszintes kilátó résszel ér véget. (16. ábra, 7. kép) A kilátó rész előtt 

található egy szintén vízszintes tér, ahol a sétány kiszélesedik. (16. ábra, 5. kép) Itt 

megtalálható egy fából készült hallótölcsér (Hörtrichter), mely az erdő hangjait gyűjti 

össze, hangosítja fel. A magassága megfelelő akár egy kisgyermek, akár egy 

kerekesszékes látogató számára is. (16. ábra, 6. kép) Az egész területen megoldott az 

akadálymentesítés, szintkülönbség áthidalás egyenletesen emelkedő kivitelezéssel.  

 

15. ábra: Ismertető táblák (8.) és erdei állatok lábnyomai (9.) 
Forrás: saját fotók 
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4.3. Hazai jógyakorlatok  
És akkor lássuk, Magyarországon jó milyen példákkal találkozhatunk? A hazai 

gyakorlati lehetőségek közül mutatok néhány példaértékű megvalósítást. A 

magyarországi nemzeti parkok, állami erdőgazdaságok jógyakorlatait a következő 

pontban fejtem ki. 

 

Trail-O tájfutó tájékozódási verseny mozgássérültek számára  

A természetjárók körében népszerű sport a tájfutás. Többnyire változatos domborzati, 

felszínborítású városi/természetközeli területeken adott táv és pontok megfelelő 

sorrendben való megérintésének teljesítése a cél térkép és tájoló segítségével. Ez a sport 

régóta jelen van hazánkban, ám az utóbbi évtizedben kibővültek a lehetőségei a speciális 

igényűek számára is. A Trail-O (17. ábra) a tájfutás versenyek egyik szakága, mely a 

mozgássérültek, kerekesszékesek számára létrehozott speciális pályákat fedi le. 

Számukra is teljesíthető, akadálymentesített pályákat jelölnek ki a versenyzőknek.  (INT-

É 

3. 

7. 

6. 

1. 

2. 

5. 

4. 

16. ábra: Lombkorona sétány, Althodis 

Forrás: saját szerkesztés, alaptérkép forrása: Google Satellite 

 

8. 9. 
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15) Egy újabb nagy lépés, hogy 2025-

ben a Trail-O Világbajnokságot 

hazánkban rendezi Magyarország és 

Szlovákia. A verseny Sümeg és 

Tapolca környékén fog megvalósulni, 

augusztus második felében. (INT-16) 

 

 

 

 

Zselici lehetőségek-speciális túrák 

Kaposvár környékén, megkeresés, igény esetén a Duna-Dráva Nemzeti Park 

szervezésében lehetőség van többféle speciális túrán való részvételre. Kifejezetten 

látássérülteknek, hallássérülteknek és mozgássérülteknek is szerveztek egyedi túrát. A 

hallássérülteknek és a mozgássérülteknek csillagnéző túra, látássérülteknek pedig az 

érzékeket igénybe vevő túra áll rendelkezésre. (INT-17) 

4.4. Az ökoturisztikai létesítmények üzemeltetői, szervezetek, intézmények 

és kirándulók körében végzett felmérés eredményei 
Az alábbiakban ismertetem az interjúkra és kérdőívekre kapott válaszokat a 

megkeresett felek szerinti lebontásban. Felmérésem alapján a választ adó nemzeti parkok 

és erdészetek 43%-a rendelkezik akadálymentesített tanösvénnyel/látnivalóval, 57 %-a 

akadálymentesített látogatóközponttal vagy erdei iskolával. Az interjúk eredményei 

szerint 16 db mozgássérültek fogadására kész tanösvény/látnivaló és 25 

látogatóközpont/erdei iskola működik az ország területén. A megkérdezett nemzeti 

parkok fele rendelkezik fogyatékkal élők fogadására képzéssel érzékenyített 

munkatársakkal. Mozgáskorlátozottak természetjárását segítő speciális eszköz mindössze 

két nemzeti parknál érhető el. A válaszadó erdészetek egyikénél sincs ilyen eszköz és a 

személyi feltételek sem adottak a fogyatékkal élők fogadására. 

4.4.1. Nemzeti parkok körében végzett felmérés 
Az ország tíz nemzeti parkja közül nyolctól kaptam választ a megkeresésemre. (18. 

ábra) A megkereső levél a mellékletben megtalálható. ( b) melléklet) 

17. ábra: Trail-O hazánkban 
Forrás:https://www.tajfutas.hu/hirek/hirkereso/
13-trail-o/2396-magyarorszag-rendezi-a-2025-

os-trailo-vilagbajnoksagot 
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Általánosságban elmondható a felkeresettek együttműködése készséges. Örömmel 

vették az érdeklődést a témában. Bár teljesen pozitív válaszokat kevésbé, inkább 

hiányosságokra utaló, még meg nem valósult célokra irányuló válaszokat kaptam, ha a 

lehetőségekről és az igényről beszéltem a kérdezettekkel. A kapott válaszok alapján 

kijelenthető, hogy általában kevés a megkeresés, az igény éves szinten az 

akadálymentesített kirándulóhelyekre, programokra vonatkozóan. Alkalomszerűen 

vannak kihasználva ezek a lehetőségek, többnyire szervezett csoportos túrák keretében. 

Általánosan a látogató központok akadálymentesek, illetve többnyire legalább egy 

mozgássérült mosdóval rendelkeznek. A díjköteles kirándulóhelyeken a belépés mindig 

kedvezményes vagy díjtalan a mozgássérültek számára. A tanösvények legtöbbször 

földúton vagy füves területen vezetnek végig, sokszor gyalogosok által járt nyomvonalon, 

tehát nem stabil burkolatúak. A túravezetők, foglalkozást tartók képzése, érzékenyítése a 

speciális igényűek felé kis részben szervezetten, tanfolyam keretei közt, nagyrészben a 

gyakorlat és tapasztalat útján történik. Jellemző a szoros kapcsolattartás a 

szociálpedagógusokkal, speciális igényűek iskoláinak szakembereivel. Az elmondások 

alapján megkeresések esetén igyekeznek a lehető legjobb ajánlatot nyújtani, és ez 

18. ábra: Választ adó nemzeti parkok országos lefedettsége 
Forrás: saját szerkesztés, alaptérkép forrása: Google Satellite 
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sikerülni is szokott. Folyamatos a kommunikáció a látogatók és a kapcsolattartó között, 

hogy minden igényt figyelembe tudjanak venni. A nemzeti parkok alkalmazottjai 

készségesen segítik a mozgássérült csoportokat és az önállóan kirándulókat egyaránt. A 

mozgássérült látogatóknak különösen jól szokott esni a figyelmesség, amikor sikeresen 

megvalósulnak a felkérések, illetve látják a kollégákon az igyekezetet, hiszen számukra 

könnyítettebb módon tudnak kikapcsolódni a természetben. (19. ábra) 

 

Az interjúkban kapott válaszok alapján az alábbiakban kiemelem egy-egy nemzeti 

park sajátosságát akadálymentesség terén: 

• Duna-Ipoly Nemzeti Park: 

- a Selyemréti Tanösvény, Szemlő-hegyi-barlang teljesen akadálymentes 

- Szent István napi ünnep: Sas-hegyre érkeznek speciális igényűek tűzijátékot nézni, 

programok, hely biztosítása számukra is (DINP, ex verb, 2023) 

• Fertő-Hanság Nemzeti Park: 

- igénybe vehető mozgáskorlátozott személyeknek speciális bicikli 

- a kilátók akadálymentesítése folyamatban 

- kollégák érzékenyítése 

- részvétel a PaNaNet+ projektben (lásd 4.1. pont):  

  hatására felbátorodtak a térségi iskolák, szervezetek 

 hatására középpontba került az akadálymentes szálláshelyek hiánya (FHNP, ex 

verb, 2023) 

 

19. ábra: Nemzeti parkok válaszai (8) részlet 
Forrás: saját szerkesztés 
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• Hortobágyi Nemzeti Park: 

- igénybe vehető Volvo busz, mely kerekesszékesek szállítására is alkalmas (HNP, ex 

verb, 2023) 

• Kiskunsági Nemzeti Park: 

- a Tiszakécskei Nádirigó Tanösvény akadálymentes 

- egyedi nehezítő tényezők: futóhomok, ártéri sár (KNP, ex verb, 2022) 

• Körös-Maros Nemzeti Park: 

- Bihari Madárvárta szálláshely: 1 akadálymentes szoba, fürdővel 

- Körösvölgyi Állatpark kerekesszékkel bejárható (KMNP, ex verb, 2023) 

• Őrségi Nemzeti Park: 

- mindegyik látogatóközpontjukban van mozgássérült mosdó 

- 1 akadálymentes szoba, fürdővel 

- részvétel a PaNaNet+ projektben (lásd 4.1. pont) (ŐNP, ex verb, 2023) 

• Balaton-felvidéki Nemzeti Park: 

- részvétel a PaNaNet+ projektben (lásd 4.1. pont) 

- részvétel a Nature without barriers projektben (lásd 4.1. pont) (BFNP, ex verb, 2022) 

 

4.4.2. Erdészeti Igazgatóságok körében végzett felmérés 
A 21 állami erdőgazdaság közül 6-tól kaptam választ a megkeresésemre. (20. ábra) A 

megkereső levél a mellékletben megtalálható. (b) melléklet) 
Az erdészeti igazgatóságok, állami erdőgazdaságok hasonló tapasztalatokról 

számoltak be, mint a nemzeti parkok. Hozzájuk tartoznak többnyire az erdei iskolák, ahol 

a környezeti nevelés is zajlik. Ezek a foglalkozások egyik része a (többnyire nemrégiben 

felújított) a látogató központokban, erdei szálláshelyeken zajlanak, melyek általában 

akadálymentesítettek (akadálymentesített mosdók, küszöb nélküli ajtók, rámpával 

megoldott szintkülönbség áthidalás). Másik része a természetben zajlik, amit igény 

szerint oldanak meg. Mivel a látogatóközpontok legtöbbször a természeti környezetben 

helyezkednek el, így annak közvetlen környezetében zajlanak a speciális igényűek 

számára szervezett programok is. Az erdőpedagógiai módszereken keresztül igyekeznek 

minél több érzékszervre hatni egy-egy foglalkozás során, például a hallásra, szaglásra, 

tapintásra is. (21. ábra) 
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Az interjúkban kapott válaszok alapján az alábbiakban kiemelem egy-egy 

erdőgazdaság sajátosságát, tapasztalatát akadálymentesség terén: 

• Nyírerdő Nyírségi Erdészeti Zrt.: 

- tapasztalatuk: óvodás-iskolás csoportokban egyre több a halmozottan hátrányos, 

figyelemzavaros, autista gyermek, rájuk is látványosan jó hatással van a természetjárás 

- foglalkozás kültéren akadálymentesen például a térkövezett udvaron 

- az Erdőspusztai Bemutatóház, és az arborétum akadálymentes 

20. ábra: Választ adó állami erdőgazdaságok országos lefedettsége 
Forrás: saját szerkesztés 

21. ábra: Állami erdőgazdaságok válaszai (6) részlet 
Forrás: saját szerkesztés 
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- a Pál Miklós Erdészeti Erdei Iskola akadálymentesített feljáróval és mosdóval 

rendelkezik, az oktatóteremnek 2 szárnyas ajtaja van, küszöb nélkül (NYE, ex verb, 

2023) 

• Nagykunsági Erdészeti és Faipari Zrt.: 

- a Bagolyvár Vadaspark létesítményei, a Karcagi Lombkorona Sétány akadálymentes 

- 5-6 évvel ezelőtt gyakoribb megkeresések voltak (NEFAG, ex verb, 2023) 

• Gyulaj Erdészeti és Vadászati Zrt.: 

- több főre elegendő akadálymentes szálláshely a központjukban, Lengyel-

Annafürdőn-ritkán, de egyre többen keresik fel 

- Lengyel-Annafürdő akadálymentes lehetőségei: vadaspark, pihenőtó, kilátó és 

lombkoronatanösvény a 3. szintig (GYULAJ, ex verb, 2023) 

• Zalaerdő Zrt.: 

- a Nyitnikék Erdei Szállón és a Budafai Arborétum fogadó épületében van 

mozgáskorlátozottaknak kialakított mosdó, illetve a belső terek kialakítása közben 

figyelmet fordítottak a kerekesszékkel közlekedők igényeire is (ZE, ex verb, 2023) 

• Bakonyerdő Erdészeti és Faipari Zrt.: 

- eddig még nem érkezett ilyen jellegű megkeresés hozzájuk 

- a gyenesdiási Természet Ház akadálymentes (BE, ex verb, 2023) 

• Északerdő Erdőgazdasági Zrt.: 

- Csanyiki Erdőház és a Fónagysági Bagoly-vár erdészeti erdei iskoláik 

akadálymentesítettek (ÉE, ex verb, 2023) 

 

4.4.3. Egyéb szervezetek, intézmények körében végzett felmérés 
Hungary4All Nonprofit Kft., Budapest 

A Hungary4All egy dán-magyar tulajdonú 

utazási iroda, amely hazai viszonylatban igen 

egyedi szervezet. Először elsősorban külföldi 

mozgáskorlátozott személyek beutaztatásával 

foglalkoztak, később a hazai igényekre is 

reagálva bővítették repertoárjukat, azaz belföldi 

programokat is szerveznek hazai 

mozgáskorlátozottaknak is. Céljuk a hazai 

akadálymentesített kiránduló- és üdülőhelyek 

22. ábra: Hungary4All adatbázisa 

Forrás:http://www.hungary4all.hu/kel

et-magyarorszag/?view=map 
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feltérképezése, megismertetése és adatbázisba vétele. (22. ábra) Ezeket a lehetőségeket 

elérhetővé teszik bárki számára, illetve, ha igény van rá, szolgáltatásképpen segítenek a 

túrák szervezésében, kivitelezésében is. (Nagy Noémi, Hungary4All, ex verb, 2023)  

 

Pető Intézet, Budapest 

Semmelweis Egyetem Pető András Gyakorló Általános és Szakiskolájában 

mindenféle speciális igényekkel rendelkező gyermek tanul. A támogatásuk 

elengedhetetlen. A gyermekek napjai igen sűrűek, hiszen itt nem csak az alap iskolai 

tananyagot, hanem a mindennapi életben a speciális igényükkel való boldogulást is 

elsajátítják. Minden iskolán kívüli programra elegendő időt kell szánni, oda- és 

visszajutással egybekötve. Emiatt nehezen megoldható a rendszeres és tartalmas 

természetjárás számukra. Míg Budapesten viszonylag gyakoribbak az akadálymentes 

tömegközlekedési eszközök, addig vidéken sokkal kevésbé gördülékenyebb ezek elérése. 

A sokszínű gyakorlatias feladatok játékos módon vezetik rá őket egy-egy feladat 

megoldására. Az egyik ilyen, mindig fennálló feladatuk a tájékozódás. Hogy a 

természettel összekapcsolják, a tájfutás világán keresztül tanulhatják meg ezt a gyerekek. 

Ennek keretében már többször szerveztek tájfutó versenyt az iskola kertjében. (Szalmásné 

Szekér Erika, Pető Intézet, ex verb, 2023) 

 

People First, Pécs 

A pécsi székhelyű szervezet egy nemzetközi hálózat első és jelenleg egyetlen magyar 

tagja. A környékbeli mozgáskorlátozottsággal élők önálló életvitelének kialakításában 

segítenek minden szinten, illetve az akadálymentesítéssel és akadálymentes turizmus 

népszerűsítésével is foglalkoznak. Honlapjukon elérhető egy adatbázis, mely a Pécs 

környéki akadálymentes túra útvonalakat gyűjti össze. Az akadálymentes szálláshelyek, 

éttermek, látnivalók mellett 14 kerekesszékkel látogatható pécsi, illetve Pécs környéki 

túraútvonalat mutat be. Szervezőként részt vesznék továbbá az „Akadálymentes 

Turizmus Napja”-án, melyet évente rendeznek Orfűn. (lásd 4.1. pont) (Berkes Gergő, 

People First, ex verb, 2023) 

 

A megkeresett szervezetekkel készített interjúkban kapott válaszok alapján az 

alábbiakban kiemelem a szervezetek sajátosságát, tapasztalatait akadálymentesség terén: 

• Hungary4All Nonprofit Kft. 

- a szolgáltatók hozzáállása, nyitottsága az akadálymentességre is javul  
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- ahol nincs szilárd burkolat, ott időjárásfüggő a bejárhatóság 

- hátrány: sokszor zárják a nyilvános akadálymentes mosdókat-előre kell jelezni az 

igényt 

- a kirándulás céljának kiválasztásánál sarkalatos pont a szálláslehetőség 

- nincs busztársaság mozgáskorlátozott személyek utaztatásához is megfelelő járművel 

• Pető Intézet: 

- tömegközlekedés hiányosságai nehezítik a természetjárást, például sokat várnak egy-

egy akadálymentes járműre 

- egyik legfontosabb tényező a szemléletváltás lenne 

- a tájfutás (mozgássérülteknek természetben szervezett tájékozódási verseny), mint jó 

eszköz 

• People First 

- hazánkban hozzáállásbéli problémák tapasztalhatók, a táji adottságok megfelelőek 

lennének 

- igény van a mozgássérültek kirándulására, lehetőség nem mindig 

- gyakran ismétlődő probléma, hogy ami hivatalosan akadálymentes, az igazán nem 

valósult meg 

- szervezetükben az idősebbeknek van szükségük segítségre inkább, a fiatalok 

megoldják 

- Pécs környéki akadálymentes túra útvonalak gyűjtését is végzik 

-  az akadálymentesítés mellett a személyzet felkészítése is fontos 

- rendezvényük: Akadálymentes Turizmus Napja, Orfű 

 

4.4.4. Kérdőíves felmérés kirándulók, speciális igényű kirándulók körében 
Az online kitölthető kérdőívet 2023 szeptembertől októberig tettem közzé. (d) 

melléklet) Különböző platformokon hirdettem, mint például a Facebook, illetve a 

témában érintetteknek is eljuttattam emailen keresztül. Az ELTE Bárczi Gusztáv 

Gyógypedagógiai Kar tanulóihoz és a Pető Intézet diákjaihoz is eljutott. Lelkesen 

fogadták, és töltötték ki, ezáltal egy képet kaphattam az eddigi tapasztalatokról, és a 

válaszadók véleményéről. A kérdőívet mindösszesen 283-an töltötték ki, ebből 29 a 

speciális igényű, ebből 11 fő mozgáskorlátozottsággal rendelkező személy és 254 a nem 

speciális igényű válaszadó.  
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Többféle típusú kérdést tettem fel: nyitott és zárt kérdéseket egyaránt. Számos 

alkalommal kértem egyéni válaszadást, hogy árnyaltabb képet kaphassak. A kérdéseket 

2 témakör szerint tettem fel: kirándulási szokások és a speciális igényűek (/-kel való) 

tapasztalata és hozzáállása. A speciális igényű személyek kérdéssora még két kérdéssel 

kiegészült: milyen speciális igénnyel rendelkeznek és ismerik-e a Hungary4All 

szervezetet. Utóbbi kérdésnek az volt a célja, hogy mennyire ismerik az érintettek ezt a 

lehetőséget. 

A következőkben ismertetem az egyes kérdéseket és a rá kapott válaszok eredményét 

foglalom össze (ábrák forrása: saját szerkesztés és Google Űrlapok a válaszok alapján): 

Speciális igénnyel élők körének szóló kérdőív 

A kitöltők neme szinte egyenlően oszlott el, körülbelül 50-50% arányban válaszoltak 

nők és férfiak. A speciális igényt illetően 38% mozgáskorlátozott, 24% látáskorlátozott, 

15% hallássérült, 15% autista/asperger szindrómás, 4% ADHD-s és 4% beszédhibával 

rendelkező személy töltötte ki.  

 

• Kérdés: Az alábbiak közül vannak olyan tényezők, amelyek meggátolják Önt abban, 

hogy a jelenleginél gyakrabban kiránduljon, járjon a természetbe? (29 válasz) 

 

A válaszadók 24%-a szerint túl kevés a megfelelő kirándulóhely 49%-kuk jelölte 

az „Egyik sem igaz rám” választ. Egyéni válaszok a „kevés időm van rá”, „nincs 

kivel” voltak.  
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• Kérdés: Járt-e már speciális igényűek általi használatra is alkalmas ökoturisztikai 

létesítménynél (pl. tanösvény, látogatóközpont)? (29 válasz) 

 

• Kérdés: Ha igen, melyik helyen? (Egyéni válasz) (29 válasz összesítve) 

Válaszok: 

 

-Gödöllő HÉV híd lábánál lévő 

kemping 

-Barcelona 

-Győr 

-Hajdúszoboszló mellett egy 

kalandparkban 

-Hortobágyi Madárkórház 

látógatóközpont 

-Szentendre Skanzen 

-Katalinpuszta 

-Paks 

-Poroszló, Tisza-tavi Ökocentrum 

(2) 

-Pécs 

-Szilvásvárad 

A válaszok többsége népszerű hazai ökoturisztikai célpontokat említett.  

 

• Kérdés: Mit gondol, mivel lehetne elősegíteni, hogy a speciális igényűek is 

eljárhassanak gyakrabban túrázni, kirándulni? (Egyéni válasz) (29 válasz összesítve) 

 

Válaszok: 

-Akadálymentesített útvonalak (28%) 

-Különböző appok, különféle funkcióval. Például: látássérültnek a kitáblázott szöveg 

appon keresztül való meghallgatására való lehetőség (10%) 

-A látogatottabb kirándulóhelyekhez vezető tömegközlekedési eszközök fejlesztése 

(10%) 

-Szervezéssel és segítők bevonása 

-Több, helyi kezdeményezésre lenne szükség 

A válaszadók 66% igennel válaszolt. 
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-Csoportos kirándulás a hozzájuk hasonlókhoz 

-Autisták estében, hogy ne legyenek sokan, védve érezzék magukat, nyugodt 

környezet 

-Megértéssel, és kicsit több türelemmel kedvességgel 

-Nem az akadálymentesítés a lényeg, hanem az, hogy lehetőséget biztosítsanak a 

természeti helyek felkeresésére. Láttam már olyat, amikor a túravezető a hátán vitt 

fel embert oda, ahova menni akart. 

-Infrastruktúra fejlesztéssel és marketing tevékenységgel, hogy könnyebben 

megtalálhatóak és felmérhető legyen, hogy pl. kerekesszékkel, rollátorral 

megközelíthetőek, végig járhatóak-e ezek a helyek. 

-Nagy betűs tájékoztató feliratokkal 

-túraútvonalak karbantartásával és rövidebb távokon belül pihenők kialakításával 

-Elsődlegesen anyagi jóllét biztosításán keresztül 

 

A válaszok gyakorlati megoldásokat és szemléletbeli javaslatokat egyaránt 

mutattak. 

• Kérdés: Ha lenne több akadálymentesített, fogyatékossággal élőknek szóló 

kirándulási lehetőség, szívesebben menne-e/kihasználná-e? Kérem indokolja 

válaszát! (29 válasz) 

Nem, mert: 
-nincs benne jó tapasztalatom 
-a program közelsége vonzana 
-nehezen mozdulok ki 
 

Igen, mert: 
-mozgássérült gyermek családdal kirándulási 
élményeinek bővítése 
-nagyobb biztonságérzet 
-ha igényre szabott: több tábla, magyarázat lenne 
-ha a túra vezetők fel lennének készülve, és nem 
csak tisztán fogyatékossággal élőkből álló 
csoportokat fogadnának, hanem vegyeseket is, 
hogy a barátaimmal is mehessek 
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Az egyéni válaszokkal kiegészülve, az érintettek többsége szívesen kihasználná a 

több lehetőséget.

• Kérdés: Mi a saját tapasztalata, hogyan reagálnak az emberek arra, ha speciális 

igényűekkel találkoznak kirándulóhelyeken? (29 válasz) 

 

Sokfele oszlik a válaszok aránya. A legnagyobb így is egyharmados arányban a 

pozitív hozzáállás (35%).  

• Kérdés: Milyen táji adottságokkal rendelkező tájra utazik szívesen? (29 válasz) 

A válaszok megoszlása igen vegyes. A legtöbben hegyvidékre utaznak szívesen 

(45%), valamint nem a táji adottságok befolyásolják a helyszínválasztásukat (45%). 

 

• Kérdés: Van kedvenc természeti kirándulóhelye? (Egyéni válasz) (29 válasz)

-Balaton (4) 

-Bükk, Zselic, Erdély 

-Dobogókő 

-Erdély, Szent Anna-tó 

-erdő (3) 

-Hortobágy (2) 

Nem a táji adottságok 
befolyásolják az utazás helyszínét 
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-János-hegy 

-Kék túra (2), Tátra (2) 

-Mecsek (2) 

-Mátra 

-Alpok 

A helyszínek többsége domb/hegyvidék. Mindössze két válaszadó jelölt meg 

síkvidéket kedvenc kirándulóhelyként. 

• Kérdés: Ismeri a Hungary4All szervezetet (mely hazai akadálymentesített 

kirándulóhelyeket próbál ki, gyűjt össze és ismerteti őket)? (29 válasz) 

A speciális igényű kitöltők 97%-a nem ismeri a szervezetet. 

Speciális igénnyel nem rendelkezők körének szóló kérdőív 

• Kérdés: (Ha ritkán/soha, annak mi lehet az oka,) véleménye szerint miért nem 

kirándulnak a speciális igényűek? Kérem egy, az Ön szerint legfőbb okot jelölje meg! 
(254 válasz) 

 

A legtöbb szavazatot (59%) az „Infrastruktúra kiépítetlensége, kevés lehetőség” 

kapta. Ezt követi az „Elfogadásuk hiánya” opció (21%). 
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• Kérdés: Milyen mértékben igazak az alábbi érzések Önre, ha túrázás, kirándulás 

során speciális igényű emberrel találkozik? (254 válasz összesítve) 

A válaszok alapján a megkérdezett ép személyek szemléletben nyitottak a 

speciális igényűek felé. 

• Kérdés: Mit gondol, mivel lehetne elősegíteni, hogy a speciális igényűek is 

gyakrabban járhassanak el túrázni, kirándulni? (Egyéni válasz) (254 válasz összesítve) 

-Akadálymentesítéssel (63%)  

-Segítő/ túra kalauz számukra. (9%) 

-Több reklámozás, program a helyszínre, akár általuk készített (7%) 

-Tömegközlekedés akadálymentessé tétele (5%) 

-Vezetett túrák az igényeik figyelembevételével (4,5%) 

-Fogyatékossággal élők természetes mivolta a köztudatban, társadalom 

érzékenyítése (3,5%) 

-Több pihenőhely a kirándulóhelyen (2%) 

-Magasabb anyagi támogatások (1%) 

-Egy kifejlesztett applikáció, ami összeszedi a lehetséges túra útvonalakat és 

kiránduló helyeket a különböző akadályozottsági szempontokat figyelembe véve 

(1%) 

-Fogyatékkal élők meggyőzésével (1%) 

-Népszerű kirándulóhelyek korszerűsítésével, akadálymentessé tételével 

-Igényeik felmérése, majd gyakorlatba helyezése 

-Speciális eszközök biztosítása 

-Akadálymentesített kiadványok/térképek 

-Kellő szépségű ösvények és korlátok 

Semleges vagyok Sajnálom őt Segíteni 
szeretnék neki Érdekel a története 

Örülök, hogy 
használják a túrázási 

lehetőségeket a 
természetben 

100% 

80% 

60% 

40% 

20% 

0 
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-Túraútvonalak nehézségi szintjének megjelölésével 

A válaszok gyakorlati megoldások és szemléletbeli javaslatokat egyaránt mutattak. 

 

• Kérdés: Mit gondol, mivel lehetne segíteni a speciális igényűek társadalmi 

elfogadását? (254 válasz) 

 

A legtöbben (50%) a „Gyerekek érzékenyítése az oktatásban” opciót választották.  

 

• Kérdés: Ha alkalma adódik rá, szívesen részt venne egy speciális igényűeknek szóló 

kirándulás szervezésében, lebonyolításában? (254 válasz) 

 

A válaszadók majdnem 70%-a venne részt ilyen eseményen. 
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5. Mintaterület  
Témaválasztásom létjogosultságát szeretném egy magyarországi helyszínen 

szemléltetni. Ahol felkutatom a helyszín jellegzetességeit és adottságait, tájhasználati 

konfliktusait, valamint akadálymentességi szempontból vizsgálom a területet.  

Ehhez a Fertő-Hanság Nemzeti Park Sziki Őszirózsa Tanösvényét választottam, ahol 

helyszíni terepszemlét is végeztem. A bejárásokra 2023 áprilisában került sor a Fertő-

Hanság igazgatóhelyettesének, Fersch Attila közreműködésével. Az itt fellelhető 

akadálymentesítési problémák számos más hazai helyszínen tapasztalhatók és okoznak 

gondot.  

5.1. Mintaterület általános elemzése 
A választott magyarországi helyszín a Hanságon, a Fertő-Hanság Nemzeti Parkban, a 

Fertő-tótól mindössze 1,5 km-re található Sziki Őszirózsa Tanösvény (24. ábra) Ez 

nemzeti park első tanösvénye, melyet 2001-ben létesítettek. (FHNP, ex verb, 2023) 

A vidék a terület legmélyebb része, így a minden víz ide folyik. Az évszázadok során 

is ez határozta meg az életteret. Elöntötte a földeket, számtalanszor a lakott településeket, 

hatalmas károkat okozva. Emiatt kisebb beavatkozások, lecsapolások már korábban is 

voltak, de igazán a 18. századtól beszélhetünk szervezettebb vízszabályozásról a 

területen. A nagy mértékű lecsapolások majdnem teljesen megszűntették a lápos, vizes 

élőhelyeket. A Hanságot csatornák szelték át, védművek, duzzasztók épültek. A víz 

eltűnése erdősödést és kaszálók kialakulását eredményezték a 2000-es évekre. A 

vízművekbe korlátozódott víz viszont segített egyes fajok fennmaradásában, így 

megakadályozva a szikes tavak és füves, sztyeppei tájak teljes megszűnését. Ehhez 

alkalmazkodott a növény- és állatvilág is, és azóta a növekvő természet- és 

értékvédelemnek köszönhetően gyarapodhat is. (FHNP 2022) 

A tanösvény hossza 3,8 km, mely Sarród község Fertőújlak területéről indul, és annak 

határán ér véget. A kiinduló pont a Csapody István Természetiskola és Ifjúsági szálló, 

majd tovább haladva a tanösvény érinti a Hídi-majort is, és végül a Nyéki-kilátónál 

végződik. A bemutatott értékek a szikestavi életközösség változatosságát ismertetik. 

(Fertő-Hanság Nemzeti Park Igazgatóság) 

Az ösvényről elmondható, hogy szinte végig sík terepen halad keresztül. Kisebb 

szintkülönbségek áthidalására van szükség, például a Hansági-csatornán való 

áthaladáskor. (23. ábra)  
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Partmenti sík sztyeppén és facsoportulások 

menti hatalmas gyepeken vezet az út. Ennél 

fogva a táj jól belátható, felfedezhető. A 

természetiskolától indulva kilenc helyszínen 

ismeretterjesztő tábla kíséri az utat, ezekből 

három kilátóként is funkcionál. Két 

pihenőhely segíti a kirándulókat.  Az 

útburkolat nem egységes: aszfaltos útból és 

murvával szórt földútból áll. (24. ábra). A mintaterületre készített tájvizsgálat 

eredményeit a „Sziki őszirózsa tanösvény vizsgálati tervlap” című tervlap foglalja össze. 

( e) melléklet) 

 

5.2. Terület elemzése táji adottság és akadálymentesség szempontjából 
A következőkben a mozgáskorlátozottak szemszögéből, akadálymentesség 

szempontjából a minterületen lévő táji adottságot és a tanösvény bejárhatóságát tárom fel. 

(e) melléklet) A mintaterületen a következő védettségi fokozatok találhatóak: országos 

jelentőségű, egyedi jogszabállyal védett természeti területek (nemzeti park), Natura 2000 

különleges madárvédelmi és különleges természetmegőrzési területek, az országos 

ökológiai hálózat területei, Ramsari területek és UNESCO bioszféra-rezervátumok 

területei. (26., 27., 28. ábra) 

A kiinduló pont (Csapody István Természetiskola és Ifjúsági szálló) megközelítése 

autóval megoldható. Az iskolánál parkoló is található. Tömegközlekedéssel busszal lehet 

eljutni, a „Fertőújak autóbusz-forduló” megállóban kell leszállni, majd 450 métert sétálva 

juthatunk a kezdő állomáshoz. Nem rendszeresen biztosított az alacsonypadlós busz. 

A mintaterület sík domborzata kedvező, hiszen nem szükséges nagyobb 

szintkülönbségeket áthidalni, nem kell jelentős művi beavatkozás és tájalakítás. Azonban 

kisebb (összesen maximum 1 m a tanösvény teljes hosszán) szintkülönbségek így is 

megjelennek, például a Hansági-csatorna (25. 1. kép) és a vele párhuzamosan futó 

keskenyebb csatorna (25. ábra 2. kép) áthaladásakor. Ezek nem akadálymentesített 

szintkülönbség váltások. Az út menti ismeretterjesztő táblák nem mindig 

zökkenőmentesen hozzáférhetőek. Az út mellett, 1-1,5 méterrel beljebb, a fűben 

helyezkednek el. Az oda vezető rész instabil, a talaj sem egyenletes. (25. ábra 3. kép) 

23. ábra: Hansági-csatorna áthidalása 

Fotó forrása: saját fotó 
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A tanösvény 3 kilátója közül egyik sem akadálymentes. A feljutás lépcsőn lehetséges, 

melyet korlát szegélyez. A felső részek nagy mozgásterűek, akár kerekesszékkel is 

lehetne közlekedni, fordulni rajtuk. (25. ábra 4. kép) 

A tanösvény első szakaszán, a Hídi-majorig az útburkolat aszfalt. A további részeken 

és a köztes helyeken, például a pihenőnél is, szórt burkolatos földút van. (24. ábra) 

Akadálymentességi szempontból közepesen jó kategóriába esik. Viszonylag járható, de 

nem a legstabilabb burkolat egy mozgáskorlátozottsággal élő számára. Különböző 

segédezközökkel is járhatónak kell lennie, például kerekesszék vagy mankó. Továbbá 

tartósnak is kell lennie, amit az időjárás és a használati terhelés nagyban befolyásol. (25. 

ábra 5. kép)  

24. ábra: Sziki őszirózsa tanösvény részletező térkép 
Forrás: saját szerkesztés, alaptérkép forrása: Google Satellite 
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26. ábra: Sziki őszirózsa tanösvény környezetének védettségei I. 
Forrás: saját szerkesztés, alaptérkép forrása: Google Satellite, adatok 

forrása: http://web.okir.hu/map/?config=TIR&lang=hu 

 

Országos jelentőségű, egyedi jogszabállyal védett 
terület: nemzeti park 

25. ábra: Helyszíni fotók 

Fotók forrása: saját fotók 

1. 3. 2. 

4. 5. 
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28. ábra: Sziki őszirózsa tanösvény környezetének szerepe az ökológiai hálózatban 
Forrás: saját szerkesztés, alaptérkép forrása: Google Satellite, adatok forrása: 

http://web.okir.hu/map/?config=TIR&lang=hu 

 

27. ábra: Sziki őszirózsa tanösvény környezetének védettségei II. 
Forrás: saját szerkesztés, alaptérkép forrása: Google Satellite, adatok 

forrása: http://web.okir.hu/map/?config=TIR&lang=hu 
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6. Eredmények kiértékelése, következtetések  
A kutatásom alapján kiértékelem az eredményeket. Ezeket a korábbi lebontás alapján 

teszem meg, további pontokkal kiegészülve. 

6.1. Hazai helyzetfeltárás eredménye 
Az ökoturisztikai létesítményeket üzemeltető nemzeti parkok, erdőgazdaságok 

körében végzett felmérés eredményeit a c) mellékletben foglalt táblázat foglalja össze. 

Hazai viszonylatban számos jó kezdeményezés és már jól működő akadálymentes 

természetjárási lehetőség van. Gátolja a népszerűségüket azonban, hogy ha van is 

remekül működő lehetőség, nem mindig jut el a híre az érintettekhez. Kevés az országos 

szintű adatbázis, és a reklámmenedzsment, mely átláthatóvá tenné az opciókat. Továbbá 

nem mindig műszaki jellegű, klasszikus akadálymentesítésre van szükség, kisebb/más 

alternatívák is nagy hatást érhetnek el. Ilyen például a kézzel hajtható kerékpár vagy a 

témában felkészült túravezető. Fontos a foglalkozást tartó vagy túravezető kollégák 

továbbképzése akadálymentesség terén. Hogy kellően tudjanak alkalmazkodni a 

mozgáskorlátozottsággal élő kirándulók igényeihez, illetve értő módon segíteni tudjanak, 

ha szükséges.  

Sok mozgáskorlátozottsággal élő számára okoz nehézséget a közlekedés. Ha autó nem 

áll rendelkezésre, a tömegközlekedésre hagyatkoznak. Budapesten az országos 

viszonylatban még gördülékenyebb az akadálymentes tömegközlekedési eszközök 

(alacsony padlós jármű) elérése, vidéken sokkal nehezebb. 

A szemléletformálás eredményessége folyamatosan változik. Még ha nagyon lassú 

folyamatként is, de az elmúlt néhány év alatt, különösen az utóbbi 10 évben, javult a 

lakosság hozzáállása, elfogadása a mozgáskorlátozottak, speciális igényűek felé. Ez a 

pozitív változás remélhetőleg tovább folytatódik, nem csak lakossági, hanem szervezeti 

szinten is.  

A megkérdezettek válaszai és a kutatásom alapján az igény a kirándulásra igen is jelen 

van, a lehetőségek és azok elérése már nehezíti a megvalósítást.  

Úgy látom, hogy az utóbbi 25 évben, különösen a legutolsó 10 évben több pozitív 

folyamat indult el, mind lakossági, mind szervezeti szinten. Ahogy a változás folytatódik, 

egyre kevésbé lesz tabutéma a speciális igényű emberek helyzetéről, igényeiről beszélni, 

különösen a természetjárási szándékukról. Bízom abban, hogy a párbeszéd még tovább 

alakul a megvalósulásig és általánossággá válik, tehát az akadálymentes turizmus 

természetjárási ága fellendül és lehetőségei kibővülnek országszerte. 
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6.2. Mintaterület értékelése  
A Sziki őszirózsa tanösvényen tapasztaltak szemléltetik a hazánkban számos 

kirándulóhelyen jelen lévő akadálymentesítési problémákat, úgy, mint a 

szintkülönbségek megfelelő áthidalásának hiányát, a szilárd útburkolatok hiányát és a 

tömegközlekedéssel való megközelíthetőség hiányosságait.  

Megállapítottam, hogy kedvező táji- és alapadottságokkal rendelkezik a terület, 

viszonylag kis ráfordítással akadálymentes tanösvénnyé alakítható lenne. A tanösvény 

szinte sík területen fut végig. Sok hasonló adottságú terület és táj van a környéken és 

Magyarországon is. Mégsincs kihasználva ez az alapadottság, pedig a lehetőségek adottak 

egy teljesen akadálymentes tanösvény kialakítására. Nincs szükség nagyobb beruházásra 

a kisebb szintkülönbségek akadálymentesítésénél. A kilátók esetében pedig már akár csak 

az egyik kilátó átalakítása jelentős eredményt hozna. A szórt útburkolat rendszeresebb 

karbantartása mélyedés mentesebb útvonalat biztosítana. A táblák könnyebb 

megközelítését akár az úthoz való közelebb helyezés is segíti.  

Fontos, hogy a szervezeti szinten is meglegyen a megvalósítási szándék és a nyitottság 

erre a kirándulói rétegre. A kisebb változtatások is nagy hatást generálnak. 

 

6.3. Mozgáskorlátozottak természetjárására alkalmas táji adottságok 
Magyarország domborzata sokféle. A hegyvidéktől a síkvidékig számos tájforma 

található itt. Akadálymentesség és költséghatékonyság szempontjából a síkvidék a 

legkedvezőbb terület. Nem szükséges nagyobb táji léptékű átalakítás, illetve elegendőek 

lehetnek kisebb művi beavatkozások is. A szilárd/stabilizált burkolat kedvezőtlen, 

csapadékos időjárás esetén is lehetővé teszi a bejárhatóságot. Kiváló lehetőségeket 

kínálhatna erre az Alföld is, akadálymentes természetjárási/ökoturisztikai lehetőségek 

kialakítására, ahol nagy természeti értékek lelhetőek fel. De ezen felül számos potenciális 

sík és nem sík terület van hazánkban, kihasználatlanul. Az ország egyéb síkvidékén lévő 

tanösvénye/nemzeti parki területe is, kevés ráfordítással alkalmassá tehető lenne 

mozgáskorlátozottak számára. A tavak, vizes élőhelyek környékét bemutató pallós 

tanösvények könnyen átalakíthatók mozgássérültek látogatására is. Sok lehetőség rejlene 

ilyen irányú ökoturisztikai fejlesztésekben. A hazai síkvidékek akár nemzetközi szinten 

is akadálymentes ökoturisztikai kiránduló régióvá, „paradicsomává” válhatnának. 
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6.4. Tájépítészeti nézőpont 
Mi a téma tájépítészeti vonatkozása? Hogyan lehet tájrendezőként ezeket a 

folyamatokat segíteni? 

Tanösvények, túraútvonalak kialakításakor fontos a szakemberekkel (pl. rehabilitációs 

szakmérnök), erdőpedagógiával foglalkozókkal és nem utolsó sorban az érintettekkel 

való szoros kapcsolattartás. Elengedhetetlen tájrendezőként a nyitottság a témára, hiszen 

nem csak az ép kirándulóknak van szükségük természetjárásra. Meg kell találni az 

egyensúlyt a lehető legkevesebb táji beavatkozás (természetvédelmi szempontok 

prioritása), az eltérő szükségletű kirándulók igényeinek biztosítása és a 

költséghatékonyság között, ez elsősorban a megfelelő helyszínválasztással érhető el. 

Az alábbiakban összefoglalom azokat a szakmai szempontokat, amelyeket a 

mozgáskorlátozottak akadálymentes természetjárására alkalmas helyszínek kiválasztása 

során figyelembe kell venni:  

• síkvidéki, alföldi, tóparti tanösvények, túraútvonalak többnyire könnyen 

akadálymentessé alakíthatóak  
• vizes élőhelyeket bemutató pallós tanösvények többnyire könnyen akadálymentessé 

alakíthatóak  

• folyóparti gátakon, tóparton vezető tanösvények, túraútvonalak többnyire könnyen 

akadálymentessé tehetőek 

• a közepes tereplejtésű túraútvonalakon a burkolás, akadálymentessé alakítás helyett 

célszerűbb speciális eszközök biztosítása a természetvédelmi prioritások miatt  

• mozgássérültek természetjárásánál figyelembe kell venni, hogy a természetes 

kialakítású tanösvények, túraútvonalak esős időben csúszóssá, felázottá válhatnak  
• mozgássérültek természetjárásánál figyelembe kell venni, hogy havas időben a 

tanösvények, túraútvonalak hómentesítése nem megoldott, ezért balesetveszélyes 

lehet  

• mozgássérültek természetjárásánál figyelembe kell venni, hogy ősszel a lehullott 

falevelek csúszóssá tehetik az utakat (a természetben a levelek eltakarítása nem lehet 

elvárás), ezért balesetveszélyes lehet - az útmenti fásításnál ezt a szempontot 

figyelembe érdemes venni 

• akadálymentes mosdó legyen elérhető 

• akadálymentes parkolóhelyek biztosítása szükséges 
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• maximum 1m magasan elhelyezett, akár döntött tájékoztató, ismeretterjesztő táblák 

• akadálymentes pihenőhelyek biztosítása tanösvény, kiránduló útvonal mentén, 

mennyisége az útvonal hosszának függvényében 

• tömegközlekedéssel könnyen elérhető potenciális kirándulóhelyek kialakítása 
• a témában érintettekkel és szakemberekkel folyamatos kommunikáció 

• akadálymentes szálláshely biztosítása elérhető távolságban, ha lehetséges 

7. Összefoglalás  
Szakdolgozatomban a mozgáskorlátozottsággal élő emberek hazai természetjárási 

szokásaival, lehetőségeivel foglalkoztam. Manapság egyre népszerűbb téma az 

akadálymentesség, még sincs eléggé köztudatban. Ezt szeretném dolgozatommal 

segíteni.  

Célom az volt, hogy megismerjem a mozgáskorlátozottak természetjárási szokásait, 

korlátait, a kutatásommal képet kapjak a jelenlegi helyzetről és lehetőségekről. 

Dolgozatom hozzájárulhat új akadálymentes ökoturisztikai létesítmények, tanösvények, 

kirándulóhelyek létesítéséhez és segíthet meghatározni, milyen tervezési szempontokra 

érdemes figyelni, hogy minél teljesebb legyen a mozgáskorlátozottak természetjárása. 

Kutatói kérdéseim is ezekre a kérdésekre keresik a választ. A fő kérdésem a következő 

volt: Van Magyarországon mozgáskorlátozottsággal élők számára létesített, vagy az 

igényeiket figyelembe vevő tanösvény, túraútvonal, ökoturisztikai létesítmény (pl. 

látogatóközpont) és mennyire/miként szolgálja ki a mozgáskorlátozottsággal élők 

szükségleteit? 

A vizsgálatot három szinten készítettem: a mintaterületen bemutattam a fennálló 

akadálymentesítési problémákat, hazai helyzetfeltárást végeztem, és külföldi 

jógyakorlatokat is kerestem. A mintaterületem a Sziki őszirózsa tanösvény volt, amit 

főként táji és akadálymentesség szempontjából vizsgáltam. Majd hazai helyzetfeltárást 

végeztem szakirodalmi és hazai jó gyakorlati példák felkutatásával és kérdőíves felmérés 

készítésével. A kérdőíves kutatás két nagy csoportból áll: interjúkészítés szervezetekkel 

és online kitölthető differenciált kérdőív speciális igényű (fogyatékkal élő) személyek és 

nem speciális igényű személyek számára. A külföldi jógyakorlatok internetes kutatásból 

és meglátogatott helyszínek felkereséséből is áll. 

A helyzetfeltárás adja szakdolgozatom fő részét. Megállapítottam, hogy a választ adó 

nemzeti parkok és erdészetek 43%-a rendelkezik akadálymentesített 
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tanösvénnyel/látnivalóval, 57 %-a akadálymentesített látogatóközponttal vagy erdei 

iskolával. A felmérés eredményei szerint 16 db mozgássérültek fogadására kész 

tanösvény/látnivaló és 25 látogatóközpont/erdei iskola működik az ország területén. A 

megkérdezett nemzeti parkok fele rendelkezik fogyatékkal élők fogadására érzékenyített 

munkatársakkal. Mozgáskorlátozottak természetjárását segítő speciális eszközzel 

mindössze két nemzeti parknál érhető el. A válaszadó erdészetek egyikénél sincs ilyen 

eszköz és a személyi feltételek sem adottak a fogyatékkal élők fogadására. A kialakult 

eredményekből következtetéseket tettem, mellyel a mozgáskorlátozottsággal élő emberek 

természetjárási szokásait ismertem meg, illetve, hogy milyen tényezők alakítják ezeket. 

A hiányosságok főleg a kirándulási lehetőségekben és ezek reklámozásában, a 

tömegközlekedéssel való megközelíthetőségben és a hozzáállásban lelhetőek fel. A hazai 

domborzati és táji adottságok igen kedvezőek, viszont kiaknázatlanok, és kisebb 

beavatkozásokkal-akár az Alföldön - akadálymentes ökoturisztikai látógatóközpontok, 

létesítmények, tanösvények és túraútvonalak létesülhetnének. 

A szakdolgozatommal szeretnék hozzájárulni a mozgáskorlátozottsággal élők 

természetjárási lehetőségeinek bővítéséhez, népszerűsítéséhez. 
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Forrásjegyzék 

Szakirodalmi források 

BE, ex verb, 2023: Bakonyerdő Erdészeti és Faipari Zrt., interjú dátuma: 2023.02.17. 

Berkes Gergő, People First, ex verb, 2023: People First, Pécs, Berkes Gergő alelnök, interjú 

dátuma: 2023.10.03. 

BFNP, ex verb, 2023: Balaton-felvidéki Nemzeti Park, interjú dátuma: 2022.11.30. 

DINP, ex verb, 2023: Duna-Ipoly Nemzeti Park, interjú dátuma: 2023.02.07. 

ÉE, ex verb, 2023: Északerdő Erdőgazdasági Zrt., interjú dátuma: 2023.07.18. 

Farkas 2022: Farkas Géza (2022): Dávid és Góliát. [Szakdolgozat értekezés] Szegedi 

Tudományegyetem Bölcsészttudományi Kar, Szeged 

FHNP, ex verb, 2023: Fertő-Hanság Nemzeti Park, Fersch Attila igazgatóhelyettes, interjú 

dátuma: 2023.04.21. 

FHNP 2022: Fertő-Hanság Nemzeti Park (2022): Ahol a víz, ott az élet. Kócsagtoll, (RRF-.3.1-

21-2022-00001 számú pályázat tájékoztató kiadványa), 1-2. 

Gonda 2022: Gonda Tibor (2022): Alternatív turizmus. Akadémiai Kiadó, Budapest. DOI: 

10.1556/9789634547686  

Gyantár 2015: Gyantár Anikó (2015): Fogyatékkal élők turizmusa. [Szakdolgozat értekezés] 

Miskolci Egyetem, Miskolc 

GYULAJ, ex verb, 2023: Gyulaj Erdészeti és Vadászati Zrt., interjú dátuma: 2023.02.06. 

HNP, ex verb, 2023: Hortobágyi Nemzeti Park, interjú dátuma: 2023.01.24. 

KMNP, ex verb, 2023: Körös-Maros Nemzeti Park, interjú dátuma: 2023.01.09. 

KNP, ex verb, 2023: Kiskunsági Nemzeti Park, interjú dátuma: 2022.12.16. 

Nagy 2023: Nagy Dorina (2023): Egyenlő esélyű hozzáférést biztosító élményösvény kialakítása 

a Normafán. [Szakdolgozat értekezés] Óbudai Egyetem Bánki Donát Gépész és 

Biztonságtechnikai Mérnöki Kar, Budapest p. 42., pp. 95  
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Nagy Noémi, Hungary4All, ex verb, 2023: Hungary4All, Budapest, Nagy Noémi, interjú dátuma: 

2023.04.06. 

NEFAG, ex verb, 2023: Nagykunsági Erdészeti és Faipari Zrt., interjú dátuma: 2023.02.01. 

NYE, ex verb, 2023: Nyírerdő Nyírségi Erdészeti Zrt., interjú dátuma: 2023.01.31. 

Szalmásné Szekér Erika, Pető Intézet, ex verb, 2023: Pető intézet, Budapest, Szalmásné Szekér 

Erika konduktor, interjú dátuma: 2023.10.02.  

Szaszák 2018: Szaszák Gabriella (2018): Egyetemes szabadtértervezés. [Doktori értekezés] 

Szent István Egyetem, Budapest 

ŐNP, ex verb, 2023: Őrségi Nemzeti Park, interjú dátuma: 2023.01.16. 

ZE, ex verb, 2023: Zalaerdő Zrt., interjú dátuma: 2023.01.30. 

Internetes források 

INT-01: (2021): Egyenlőségközpontú Unió: A fogyatékossággal élő személyek jogairól szóló, 

2021 és 2030 közötti időszakra szóló stratégia. Európai Bizottság honlapja. Letöltés dátuma: 

2023.10.03. forrás:https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1484&langId=hu 

INT-02: Dr. Balogh László, Kiss Gábor, Orbán Kornélia, Vári Beáta, Dr. Bóka Ferenc, 

Meszlényi-Lenhart Emese, Dr. Mikulán Rita (2015): Rekreáció III. Szegedi Tudományegyetem 

Juhász Gyula Pedagógusképző Kar honlapja. Letöltés dátuma: 2023.06.25. 

forrás:http://www.jgypk.hu/tamop15e/tananyag_html/Rekreacio_III/ii22_a_fogyatkossg_fogal

ma.html 

INT-03: Balog Zoltán (2015): H/3586. számú országgyűlési határozati javaslat az Országos 

Fogyatékosságügyi Programról. Magyarország Kormánya honlapja. Letöltés dátuma: 

2023.05.27. forrás: https://www.parlament.hu/irom40/03586/03586.pdf. ,p.4. 

INT-04: (2016): 4.1.1.33. Fogyatékossággal élők*. Központi Statisztikai Hivatal honlapja. 

Letöltés dátuma: 2023.09.12. forrás: https://www.ksh.hu/stadat_files/ege/hu/ege0033.html  

INT-05: Sziki őszirózsa tanösvény. Fertő-Hanság Nemzeti Park honlapja. Letöltés dátuma: 

2023.03.28. forrás: https://www.ferto-hansag.hu/hu/okoturizmus/tanosvenyek/1-sziki-oszirozsa-

tanosveny.html- 

INT-06: (2023): 1997. évi LXXVIII. törvény az épített környezet alakításáról és védelméről. 

Nemzeti Jogszabálytár honlapja. Letöltés dátuma: 2023.07.03. forrás: 

https://njt.hu/jogszabaly/1997-78-00-00-. 

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1484&langId=hu
http://www.jgypk.hu/tamop15e/tananyag_html/Rekreacio_III/ii22_a_fogyatkossg_fogalma.html
http://www.jgypk.hu/tamop15e/tananyag_html/Rekreacio_III/ii22_a_fogyatkossg_fogalma.html
https://www.parlament.hu/irom40/03586/03586.pdf.%20,p.4
https://www.ksh.hu/stadat_files/ege/hu/ege0033.html
https://njt.hu/jogszabaly/1997-78-00-00-2023.07.03
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INT-07: (2023): 1998. évi XXVI. törvény a fogyatékos személyek jogairól és esélyegyenlőségük 

biztosításáról. Nemzeti Jogszabálytár honlapja. Letöltés dátuma: 2023.07.03. forrás: 

https://njt.hu/jogszabaly/1998-26-00-00-  

INT-08: (2022): Akadálymentes oázis a főváros szélén. MTSZ honlapja. Letöltés dátuma: 

2023.04.13. forrás: https://www.termeszetjaro.hu/hu/tour/gyalogtura/akadalymentes-oazis-a-

fovaros-szelen/54945184/ 

INT-09: Nature without barriers honlapja. Letöltés dátuma: 202212.29. forrás: 

https://www.nature-without-barriers.eu/hu/  

INT-10: PaNaNet+ honlapja. Letöltés dátuma: 2023.01.06. forrás: https://www.interreg-

athu.eu/hu/pananetplus/ 

INT-11: Lévai Zsuzsa (2022): Akadálymentes túrák. Természetjáró, földön, vízen, két keréken 

honlapja. Letöltés dátuma: 2023.02.15. forrás: 

https://www.termeszetjaro.hu/hu/list/akadalymentes-turak/209786007/- 

INT-12: Akadálymentes Turizmus Napja honlapja. Letöltés dátuma: 2023.09.27. forrás: 

https://akadalymentesnap.hu/rolunk/ 

INT-13: Claudia Böhme (DBSV), Hilke Groenewold (DBSV), Katja Weickmann (GNF), 

Thomas Schaefer (GNF), Samira Bouslama (UWD), Michael Schöppl (UWD), Eva Mayer 

(UWD), Geletáné Varga Éva (LBDCA), Ewa Zuber (Etna), Renata Hebda (Etna) (2018): 

Természeti élmények és környezeti nevelés a fogyatékossággal élő emberek számára 1. Rész. 

Természet korlátok nélkül honlapja. Letöltés dátuma: 2022.12.26. forrás: https://www.nature-

without-barriers.eu/files/nature-without-barriers/educational-

material/IO%201/Vezetett%20term%C3%A9szeti%20t%C3%BAr%C3%A1k_1_IO1_Hungaria

n.pdf 

INT-14: (2018): Jó példák Európában. Természet korlátok nélkül honlapja. Letöltés dátuma: 

2023.02.16. forrás: https://www.nature-without-barriers.eu/hu/j%C3%B3-

p%C3%A9ld%C3%A1k-%C3%A9s-gyakorlatok.html 

INT-15: JOOMLA (2016): Tájékozódási terembajnokság és FlexO. MTFSZ honlapja. Letöltés 

dátuma: 2023.08.13. forrás: https://www.tajfutas.hu/hirek/hirkereso/13-trail-o/378-tajekozodasi-

terembajnoksag-es-flexo  

INT-16: Molnár Péter (2023): Magyarország rendezi a 2025-ös TrailO Világbajnokságot. 

MTFSZ honlapja. Letöltés dátuma: 2023.10.18. forrás:  

https://www.tajfutas.hu/hirek/hirkereso/13-trail-o/2396-magyarorszag-rendezi-a-2025-os-trailo-

vilagbajnoksagot  

https://njt.hu/jogszabaly/1998-26-00-00-%202023.07.03
https://www.nature-without-barriers.eu/hu/
https://akadalymentesnap.hu/rolunk/-2023.09.27
https://www.nature-without-barriers.eu/hu/j%C3%B3-p%C3%A9ld%C3%A1k-%C3%A9s-gyakorlatok.html-2023.02.16
https://www.nature-without-barriers.eu/hu/j%C3%B3-p%C3%A9ld%C3%A1k-%C3%A9s-gyakorlatok.html-2023.02.16
https://www.tajfutas.hu/hirek/hirkereso/13-trail-o/378-tajekozodasi-terembajnoksag-es-flexo
https://www.tajfutas.hu/hirek/hirkereso/13-trail-o/378-tajekozodasi-terembajnoksag-es-flexo
https://www.tajfutas.hu/hirek/hirkereso/13-trail-o/2396-magyarorszag-rendezi-a-2025-os-trailo-vilagbajnoksagot
https://www.tajfutas.hu/hirek/hirkereso/13-trail-o/2396-magyarorszag-rendezi-a-2025-os-trailo-vilagbajnoksagot
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INT-17: DDNP.hu, TM.hu (2015): Akadálytalanul a természetben - 3 túra fogyatékkal élők 

számára. Turista Magazin honlapja. Letöltés dátuma: 2022.12.27. forrás:   

https://www.turistamagazin.hu/hir/akadalytalanul-a-termeszetben-3-tura-fogyatekkal-elok-

szamara  

Ábra-, melléklet- és táblázatjegyzék  

Ábrák jegyzéke: 

1. ábra: Grosser Arbersee tanösvény, Németország 
2. ábra: Speciális igényekkel élők száma Magyarországon 2016-ban 

3. ábra: Szakdolgozat felépítése 

4. ábra: Tanösvény elhelyezkedése hazánkban 

5. ábra: Sziki őszirózsa tanösvény 

6. ábra: 2006-ban létesült első akadálymentes tanösvény a Nagy-réten 

7. ábra: Kölcsönözhető kétkerekű erdőjáró kerekesszék a Bajor Erdő 

Nemzeti Parkban  

8. ábra: Akadálymentes bemutatóterem az Eifel Nationalpark-ban 

9. ábra: Swiss Tracs a Kaunergrat Naturpark-ban 

10. ábra: Bejárt akadálymentesített ökoturisztikai helyszínek Ausztriában  

11. ábra: Helyszíni fotó, bejárat, deszkahíd 

12. ábra: Az illmici madármegfigyelő pont elhelyezkedése 

13. ábra: Az illmici kilátó és a felvezető rámpa 

14. ábra: Kilátó mozgáskorlátozottak számára, Illmic 

15. ábra: Lombkorona sétány, Althodis 

16. ábra: Ismertető táblák (8.) és erdei állatok lábnyomai (9.) 

17. ábra: Trail-O hazánkban 

18. ábra: Választ adó nemzeti parkok országos lefedettsége 

19. ábra: Nemzeti parkok válaszai (8) részlet 

20. ábra: Választ adó állami erdőgazdaságok országos lefedettsége 

21. ábra: Állami erdőgazdaságok válaszai (6) részlet 

22. ábra: Hungary4All adatbázisa 

23. ábra: Hansági-csatorna áthidalása 

24. ábra: Sziki őszirózsa Tanösvény részletező térkép 

25. ábra: Helyszíni fotók 

https://www.turistamagazin.hu/hir/akadalytalanul-a-termeszetben-3-tura-fogyatekkal-elok-szamara
https://www.turistamagazin.hu/hir/akadalytalanul-a-termeszetben-3-tura-fogyatekkal-elok-szamara
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26. ábra: Sziki őszirózsa tanösvény környezetének védettségei I. 

27. ábra: Sziki őszirózsa tanösvény környezetének védettségei II. 

28. ábra: Sziki őszirózsa tanösvény környezetének szerepe az ökológiai 

hálózatban 

 

Mellékletek jegyzéke: 

a) Felkeresett Nemzeti Park Igazgatóságok, Erdőgazdaságok, szervezetek 

b) Az ökoturisztikai létesítmények üzemeltetői és speciális igénnyel 

élőkkel foglalkozó szervezetek körében végzett felmérés 

megkeresőlevele 

c) 4. táblázat: Nemzeti parkok és állami erdőgazdaságok válaszainak 

összesítő táblázata 

d) Kirándulók, speciális igényű kirándulók körében végzett kérdőíves 

felmérés megkeresőlevele és kérdései 

e) Sziki őszirózsa tanösvény vizsgálati tervlap 

 

Táblázatok jegyzéke:  

1. táblázat: A kutatás során megkeresett Nemzeti Parkok 

2. táblázat: A kutatás során megkeresett Erdőgazdaságok 

3. táblázat: A kutatás során megkeresett szervezetek, intézmények 

4. táblázat: Nemzeti parkok és állami erdőgazdaságok válaszainak 

összesítő táblázata 
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Melléklet 
a) melléklet: Felkeresett Nemzeti Park Igazgatóságok, Erdőgazdaságok, szervezetek 

A kutatás során megkeresett Nemzeti Park Igazgatóságok e-mail cím 

Aggteleki Nemzet Park anpi@anpi.hu 

Bükki Nemzeti Park titkarsag@bnpi.hu 

Balaton-felvidéki Nemzeti Park bfnp@bfnp.hu 

Duna-Dráva Nemzeti Park szilvia.wodtke@ddnp.hu 

Duna-Ipoly Nemzeti Park dinpi@dinpi.hu 

Fertő-Hanság Nemzeti Park fersch.attila@fhnp.hu 

Hortobágy Nemzeti Park hnp@hnp.hu 

Kiskunsági Nemzeti Park titkarsag@knp.hu 

Körös-Maros Nemzeti Park kmnp@kmnp.hu 

Őrségi Nemzeti Park turisztika.orseg@onpi.hu 

 

A kutatás során megkeresett Erdőgazdaságok e-mail cím 

Nyírerdő Nyírségi Erdészeti Zrt. nyirerdo@nyirerdo.hu 

Egererdő Zrt.  egererdo@egererdo.hu 

Északerdő Zrt. eszakerdo@eszakerdo.hu 

Ipolyerdő Zrt titkarsag@ipolyerdo.hu 

Pilisi Parkerdő Zrt. informacio@pprt.hu 

Nagykunsági Erdészeti és Faipari Zrt.  (NEFAG) nefag@nefag.hu 

Dél-Alföldi Erdészeti Zrt. (Dalerd) dalerdzrt(kukac)dalerd.hu 

Kiskunsági Erdészeti és Faipari Zrt.  (KEFAG) kaegrt@kaeg.hu 

Budapesti Erdőgazdaság Zrt. bp-erdo@bp-erdo.hu 

Mezőföldi Erdő- és Vadgazdálkodási Zrt.  (VADEX) posta@vadex.hu 

Gyulaj Erdészeti és Vadászati Zrt. titkarsag@gyulajzrt.hu 

Mecsekerdő Zrt. info@mecsekerdo.hu 

SEFAG Zrt. sefag@sefag.hu 

Veszprémi Erdőgazdaság Zrt. (VERGA) Titkarsag@verga.hu 

Kaszó Erdőgazdaság Zrt. info@kaszort.hu 

Zalaerdő Zrt. vezerigazgato@zalaerdo.hu 

Bakonyerdő Erdészeti és Faipari Zrt. info@bakonyerdo.hu 

1. táblázat: A kutatás során megkeresett Nemzeti Parkok 
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Szombathelyi Erdészeti Zrt. titkarsag@szherdeszet.hu 

Kisalföldi Erdőgazdaság Zrt.  kaegrt@kaeg.hu 

Gemencz Zrt. gemenc@gemenczrt.hu 

Vérteserdő Zrt.  titkarsag@verteserdo.hu 

 

Szervezetek, intézmények e-mail/telefonszám 

Hungary4All nn@hungary4all.hu 

Mozgáskorlátozottak Egyesületeinek Országos Szövetsége (MEOSZ) meosz@meosz.hu 

Siketek és Nagyothallók Országos Szövetsége (SINOSZ) info@sinosz.hu 

People First info@peoplefirst.hu 

Magyar Vakok és Gyengénlátók Országos Szövetsége (MVGYOSZ) benedek.zoltan@mvgyosz.hu 

Pető Intézet petointezet@petointezet.hu 

ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar th@barczi.elte.hu 

 

b) melléklet: Az ökoturisztikai létesítmények üzemeltetői és speciális igénnyel élőkkel foglalkozó 

szervezetek körében végzett felmérés megkeresőlevele 

1. Nemzeti parkok, szervezetek körében végzett felmérés megkeresőlevele 

Tisztelt …………  Nemzeti Park/Szervezet! 

Lestár Anett Hanna vagyok, a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem tájépítész karának hallgatója. 

Idén kezdem el a szakdolgozatomat melynek címe: Fogyatékossággal/Fogyatékkal élők a tájban. Az 

ökoturisztikai kínálat helyzetfeltárása és a kialakult hazai és nemzetközi gyakorlatok kritikai elemzése. 

Ehhez szeretném felmérni a hazai lehetőségeket a fogyatékosok számára táji léptékben, így a nemzeti 

parkokban is. A weboldalukon nem található tájékoztatás az akadálymentesség lehetőségnél, így emiatt is 

keresem Önöket! 

• Milyen lehetőségeket biztosítanak a mozgáskorlátozottaknak, a nagyothallóknak és a 

látássérülteknek? 

• Van kifejezetten számukra szervezett program/tanösvény? 

• Van erre igény, gyakran van megkeresés? 

• A túravezetők milyen tájékoztatást kapnak, milyen felkészültséggel rendelkeznek a velük való 

foglalkozással kapcsolatban? 

• Vannak korábbi élmények, tapasztalatok a témában esetleg? 

2. táblázat: A kutatás során megkeresett Erdőgazdaságok 

 

3. táblázat: A kutatás során megkeresett szervezetek, intézmények 

 

mailto:meosz@meosz.hu
mailto:info@sinosz.hu
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• Készült bármilyen dokumentáció/beszámoló/feljegyzés a témával kapcsolatban? 

 

Izgatottan várom válaszukat! 

Köszönettel: 

Lestár Anett Hanna 

 

2. Erdőgazdaságok körében végzett felmérés megkeresőlevele 

Tisztelt …………….. erdő! 

Lestár Anett Hanna vagyok, a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem tájépítész karának hallgatója. 

Idén kezdem el a szakdolgozatomat melynek címe: Speciális igényekkel élők a tájban. Az ökoturisztikai 

kínálat helyzetfeltárása és a kialakult hazai és nemzetközi gyakorlatok kritikai elemzése/A fizikai 

akadályok leküzdésének lehetőségei/eszközei természeti élmények kapcsán. 

Ehhez szeretném felmérni a hazai lehetőségeket a fogyatékosok számára táji léptékben, így az 

erdőgazdaságok területén is. 

Az alábbi kérdésekre keresem a választ: 

• Milyen lehetőségeket biztosítanak a mozgáskorlátozottaknak, a nagyothallóknak és a 

látássérülteknek? 

• Van kifejezetten számukra szervezett program/tanösvény? 

• Van erre igény, gyakran van megkeresés? 

• Tartanak-e sétákat, vezetett sétákat, programokat akár speciális igényűeknek, és ha igen, a 

túravezetők milyen tájékoztatást kapnak, milyen felkészültséggel rendelkeznek a velük való 

foglalkozással kapcsolatban? 

• Vannak korábbi élmények, tapasztalatok a témában esetleg? 

• Készült bármilyen dokumentáció/beszámoló/feljegyzés a témával kapcsolatban? 

 

Izgatottan várom válaszukat! 

Köszönettel: 

Lestár Anett Hanna 
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 c) melléklet: 4. táblázat: Nemzeti parkok és állami erdőgazdaságok válaszainak összesítő táblázata 

(forrás: saját szerkesztés)
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d) melléklet: Kirándulók, speciális igényű kirándulók körében végzett kérdőíves 

felmérés megkeresőlevele és kérdései: 

 

 

 

„Rendelkezem speciális igénnyel” kitöltők kérdései és válaszai:  

 

 

 

Autizmus/aspe
rger szindróma 
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Ha igen, melyik helyen? 

29 válasz (összesítve) 

-Gödöllő HÉV híd lábánál lévő kemping 
-Barcelona 
-Győr 
-Hajdúszoboszló mellett egy kalandparkban 
-Hortobágyi Madárkórház látógatóközpont 
-Szentendre Skanzen 
-Katalinpuszta 
-Paks 
-Poroszló, Tisza-tavi Ökocentrum (2) 
-Pécs 
-Szilvásvárad 

 

Mit gondol, mivel lehetne elősegíteni, hogy a speciális igényűek is eljárhassanak gyakrabban túrázni, kirándulni? 

29 válasz (összesítve) 

-Akadálymentesített útvonalak (28%) 
-Különböző appok, különféle funkcióval. Például: látássérültnek a kitáblázott szöveg appon keresztül való meghallgatására való 
lehetőség (10%) 
-A látogatottabb kirándulóhelyekhez vezető tömegközlekedési eszközök fejlesztése (10%) 
-Szervezéssel és segítők bevonása 
-Több, helyi kezdeményezésre lenne szükség 
-Csoportos kirándulás a hozzájuk hasonlókhoz 
-Autisták estében, hogy ne legyenek sokan, védve érezzék magukat, nyugodt környezet 
-Megértéssel, és kicsit több türelemmel kedvességgel 
-Nem az akadálymentesítés a lényeg, hanem az, hogy lehetőséget biztosítsanak a természeti helyek felkeresésére. Láttam már olyat, 
amikor a túravezető a hátán vitt fel embert oda, ahova menni akart. 
-Infrastruktúra fejlesztéssel és marketing tevékenységgel, hogy könnyebben megtalálhatóak és felmérhető legyen, hogy pl. 
kerekesszékkel, rollátorral megközelíthetőek, végig járhatóak-e ezek a helyek. 
-Nagy betűs tájékoztató feliratokkal 
-túraútvonalak karbantartásával és rövidebb távokon belül pihenők kialakításával 
-Elsődlegesen anyagi jóllét biztosításán keresztül 
 

5,9% 5,9% 
5,9% 

5,9% 

5,9% 
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Van kedvenc természeti kirándulóhelye? 

29 válasz  

-Balaton (4) 

-Bükk, Zselic, Erdély 

-Dobogókő 

-Erdély, Szent Anna-tó 

-erdő (3) 

-Hortobágy (2) 

-János-hegy 

-Kék túra (2), Tátra (2) 

-Mecsek (2) 

-Mátra 

-Alpok 

 

Igen, mert: 
-mozgássérült gyermek családdal 
kirándulási élményeinek bővítése 
-nagyobb biztonságérzet 
-ha igényre szabott: több tábla, magyarázat 
lenne 
-ha a túra vezetők fel lennének készülve, és 
nem csak tisztán fogyatékossággal élőkből 
álló csoportokat fogadnának, hanem 
vegyeseket is, hogy a barátaimmal is 
mehessek 
 
Nem, mert: 
-nincs benne jó tapasztalata 
-a program közelsége vonzaná 
-nehezen mozdulok ki 

 

Nem a táji adottságok 
befolyásolják az utazás 
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„Nem rendelkezem speciális igénnyel” kitöltők kérdései és válaszai: 

 

 

Milyen gyakran találkozik külföldön kirándulások, 
túrázások során a természetben speciális igényű 
emberekkel (pl. látás-, hallás-, mozgás- vagy 
mentálisan sérültek)? 

Milyen gyakran találkozik külföldön kirándulások, 
túrázások során a természetben speciális igényű 
emberekkel (pl. látás-, hallás-, mozgás- vagy 
mentálisan sérültek)? 
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Hogyan érintené/zavarná-e, ha sokkal több kilátó, 
tanösvény stb. akadálymentesített lenne? Tehát a 
kilátók lépcső helyett hosszan elnyúló rámpák 
vezetnének, egyes tanösvények útjai burkolttá 
válnának, és ehhez hasonló intézkedések 
valósulnának meg. 

Sajnálom őt Segíteni 
szeretnék neki Érdekel a története Semleges vagyok Örülök, hogy 

használják a túrázási 
lehetőségeket a 
természetben 
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Mit gondol, mivel lehetne elősegíteni, hogy a speciális igényűek is gyakrabban járhassanak el túrázni, kirándulni? 

254 válasz (összesítve) 

-Akadálymentesítéssel (186)  

-Segítő/ túra kalauz számukra. (57) 

-Több reklámozás, program a helyszínre, akár általuk készített (48) 

-Tömegközlekedés akadálymentessé tétele (19) 

-Vezetett túrák az igényeik figyelembevételével (15) 

-Fogyatékossággal élők természetes mivolta a köztudatban, társadalom érzékenyítése (15) 

-Több pihenőhely a kirándulóhelyen (10) 

-Magasabb anyagi támogatások (8) 

-Egy kifejlesztett applikáció, ami összeszedi a lehetséges túra útvonalakat és kiránduló helyeket a különböző akadályozottsági 
szempontokat figyelembe véve (4) 

-Fogyatékkal élők meggyőzésével (2) 

-Népszerű kirándulóhelyek korszerűsítésével, akadálymentessé tételével 

-Igényeik felmérése, majd gyakorlatba helyezése 

-Speciális eszközök biztosítása 

-Akadálymentesített kiadványok/térképek 

-Kellő szépségű ösvények és korlátok 

-Túraútvonalak nehézségi szintjének megjelölésével 
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1. Ürgevédelem 

2. Élőhely rekonstrukció 

3. Tanösvény indító tábla 

4. Régi magyar háziállatok 

5. A Fertő-tó 

6. Nádasok világa 

7.Kétéltűek és hüllők 

8. Szikes tavak madarai 

Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem, Tájvédelmi és Tájrehabilitációs Intézet 

Mozgáskorlátozottsággal élők a tájban-Természetjárás akadályok fizikai akadályok 
 

e) melléklet: Sziki őszirózsa tanösvény vizsgálati tervlap 

Készítette: 
Lestár Anett Hanna 

Konzulens: 
Hubayné dr. Horváth 

Nóra 

Méretarány: 
M= 1 : 30 000 
M= 1 : 15 000 
M: 1 : 100 000 

2023.11.12. 
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3 A megfelelő aláhúzandó. 

4 A megfelelő aláhúzandó. 
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